

Scînteia

ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

Anul XLV Nr. 10570 Prima ediție

Simbătă 14 august 1976

6 PAGINI — 30 BANI

ÎNTEGUL POPOR — STRÎNS UNIT ÎN JURUL PARTIDULUI

„Orînduirea noastră este puternică, ea se bazează pe comunitatea de interese și feluri a claselor și categoriilor sociale din care este alcătuită societatea, pe unitatea întregului popor în jurul partidului și guvernului.”

NICOLAE CEAUȘESCU

Generațiile mai vîrstnice își amintesc prea bine care era configurația societății românești dinainte de 23 August 1944. La un pol al societății — un mîncuș și îmbuibat, deținînd întreaga putere politică și economică și spîndindu-și neîncetat bogăția prin exploatarea a milioane de oameni ai muncii; la celălalt pol, dezmoșteniții soției — oamenii muncii, exploatați și asupriți. Între cei doi poli ai societății — o adîncă prăpastie peste care nici o punte nu putea fi aruncată; contradicția dintre exploatarea și exploatarea era ireconciliabilă. Orice acțiune a celor mulți îndreptată spre dobîndirea unei vieți mai bune era împiedicată din partea celorlalte ca spre reprimă, cu arestări și condamnări la ani grei de temniță și chiar cu gloanțe; 1907, 1918, 1929, 1933 sînt ani însoșiți cu singele trucidărilor ogoarelor și al uzinelor.

Insurecția armată din august 1944, înscrisă în viața socială a deschis și calea lichidării acestei scîndări a societății în asupriți și asupritori, a antagonismelor sociale. Factorul fundamental care a generat această metamorfoză — constituția politică a Partidului Comunist Român de transformare revoluționară a societății, răsturnarea de la putere a claselor exploatare, exproprierea proprietății capitaliste și prin aceasta desființarea pentru totdeauna a exploatarea omului de către om. Societatea românească de azi este alcătuită numai din oameni ai muncii, egali prin poziția lor față de mijloacele de producție, deopotrivă interesați în sporirea avuției sociale — baza proprietății tuturor și a înțelegerii în parte — în consolidarea orînduirii socialiste. Tocmai pe fondul identității generale de interese și aspirații s-a stabilit un nou tip de raporturi sociale — raporturi de colaborare și intrajutorare — s-a făcut unitatea social-politică a națiunii noastre, unitate trairnică, indestructibilă, formînd una din principalele trăsături ce au marcat transformarea națiunii române în națiune socialistă. Această unitate și-a găsit expresia pe plan organiza-

toric în crearea Frontului Unității Socialiste, organism politic larg democratic care unește în rîndurile sale, sub conducerea Partidului Comunist Român, toate forțele politice și sociale ale națiunii, întregul popor.

Măreată eșecurile a socialismului, unitatea de nezdruccinat a poporului în jurul partidului s-a dovedit și se dovedește un urias izvor de forță al orînduirii noi, un factor de accelerare a progresului istoric. O dată mai mult s-a verificat adevărul cuvîntelor consacrate de înțelepciunea populară: „unirea face puterea”. Tocmai datorită unității sale politico-

cauza socialismului — clasa muncitoare are, sub multe aspecte, o fizionomie nouă. Într-adevăr, nu mai poate exista nici o asemănare între muncitorimea exploatarea și asuprirea din timpul regimului burghez-moșieresc și clasa muncitoare de astăzi, deținătoare împreună cu întregul popor a puterii politice și economice, participînd nemijlocit la dezbaterile și soluționarea tuturor problemelor importante care privesc dezvoltarea societății noastre. Rolul esențial al muncitorimii în societatea noastră este deternat și de faptul că ea este legată de mijloacele de producție cele mai avansate, de tehnica modernă, ridicîndu-și neîncetat gradul de competență tehnică și orizontul de cultură. Ca urmare a dezvoltării accelerate a industriei, clasa muncitoare are contribuția hotărîtoare la formarea veniturii naționale. Rîndurile ei crescînd rapid, ea tinde să devină și sub raport numeric principala clasă a societății noastre.

Unitatea politică a poporului are ca principal pînv alianță clasei muncitoare cu țărănimii, alianță favorită în focul revoluției populare. Și țărănimii a devenit, în procesul construcției socialiste, al cooperativizării agriculturii, o clasă nouă. Ce era oare țărănul român în urmă cu 2-4 decenii? Un trînditor la cîmpul și în gospodăria sa, în jurul căruia se învîrteau mizeria și sărăcie. Dar marea proprietate cooperativă, procesul intens de modernizare a agriculturii au deternat schimbări radicale în viața țărănimii, o considerabilă îmbunătățire a condițiilor ei de muncă și de trai, o impresionantă creștere a nivelului ei de cultură, a conștiinței sale socialiste. Desi, ca urmare a mecanizării și chimizării agriculturii, a schimbărilor de ordin calitativ

(Continuare în pag. a V-a)



morale a izbutit poporul nostru să învingă greutățile inerente unei opere de asemenea amploare cum este construcția socialistă, să realizeze marile înfăptuiri care au transformat radical, în numai cîteva decenii, înfăptuirea țării.

Liantul frănă al unității națiunii noastre rezidă în rolul conducător pe care îl îndeplinește clasa muncitoare în ansamblul forțelor sociale. Manifestîndu-se astăzi, ca și în trecut, drept forța socială cea mai avansată, capabilă să însușească întregii societăți trăsăturile ei specifice — consecvență revoluționară, organizare și disciplină, devotament nemărginit față de

nu trebuiau să muncescă pămîntul moșierilor sau chibaburilor — țărani erau condamnați la mizerie și sărăcie. Dar marea proprietate cooperativă, procesul intens de modernizare a agriculturii au deternat schimbări radicale în viața țărănimii, o considerabilă îmbunătățire a condițiilor ei de muncă și de trai, o impresionantă creștere a nivelului ei de cultură, a conștiinței sale socialiste. Desi, ca urmare a mecanizării și chimizării agriculturii, a schimbărilor de ordin calitativ

În întîmpinarea mării noastre sărbători naționale



NOI SUCESE

ÎN ÎNTECEREA SOCIALISTĂ, NOI PAȘI ÎN REALIZAREA OBIECTIVELOR CINCINALULUI

CÎMPULUNG MOLDOVENESC:

Angajamentul anual depășit de două ori

Colectivele de oameni ai muncii din unitățile economico-industriale ale orașului Cîmpulung Moldovenesc începusează, în graficele întrecerii socialiste pe perioada de la începutul anului și pînă la încheierea primei decade a lunii august, realizarea unei producții industriale suplimentare în valoare de 21 milioane lei.

Din cronica acestor zile

● În șapte luni din acest an, în industria municipală Galați a fost realizată suplimentar o producție-marfă de 235 milioane lei. S-au obținut în plus: 2.925 tone laminate fier, 904 tone sîrmă trasă, 613 tone tablă zincată, 4.000 mc prefabricate din beton, 119 tone detergenți, 1.272 tone ulei comestibil s.a. (Dan Pleșcu).

● Oamenii muncii din industria județului Harghita îndeplinesc ziua de 23 August, livrînd însumate cantități de produse peste prevederile planului. S-au produs suplimentar peste 3.480 tone fontă, 14.173 mc cherestea de răsinoasă, 300 mc cherestea de fag, confecții-textile în valoare de aproape 6 milioane lei, 10 tractoare, precum și 47 tone unt, 123 tone brînzetură, 130 hl bere ș.a. (I.D. Kiss).

● În întrecerea desfășurată în întîmpinarea mării sărbătorii de la 23 August, colectivul întreprinderii de ciment „Temeala” din Brașov a obținut un succes de seamă: realizarea celei de-a 10.000-a tonă de ciment peste prevederile planului. (Nicolae Mocanu).

● Minerii bazinului carbonifer al Baraoltului au extras suplimentar din subteran peste 47.000 tone lignit, față de cele 30.000 tone angajamentul anual. Întregul spor de producție a fost realizat pe seama creșterii productivității muncii. (Geza Tömöri).

— Aceasta înseamnă — ne relatează tov. Ion Tărniceanu, secretar al comitetului orașenesc de partid, primarul orașului — că angajamentul asumat pe întregul an a fost îndeplinit în proporție de 200 la sută. La baza acestui important succes stau preocupările comunistilor, ale tuturor oamenilor muncii pentru îmbunătățirea utilizării capacităților de producție, indicele respectiv crescînd cu 2,59 la sută față de 1975, sporirea indicelui de utilizare a fondului de timp cu 1,4 la sută, îmbunătățirea asistenței tehnice îndeosebi în schimburi II și III ș.a.

— Din cîte cîmpulung, s-au obținut rezultate bune și în reducerea cheltuielilor de producție.

— Într-adevăr, în bilanțul perioadei amintite, la acest capitol înregistrăm o economie de peste 5 milioane lei, pe seama reducerii consumurilor specifice de materii prime, materiale, combustibil și energie electrică, precum și pe baza diminuării cheltuielilor indirecte. (Gheorghe Parascan).



ÎN VALEA MOTRULUI, un uriaș excavator cu rotor cu cupe efectuează lucrări premergătoare pentru exploatarea lignitului

Foto: I. Moldoveanu

PIATRA NEAMȚ:

Calitatea — etalon al muncii

Acum, în preajma mării sărbători de la 23 August, telexul Combinatului de îngrășăminte azotoase din Piatra Neamț înregistrează tot mai multe mesaje de apreciere din partea beneficiarilor privind calitatea bună a produselor ce se realizează aici. În cursul zilei de 12 august au fost primite două asemenea mesaje de la bazele de aprovizionare tehnico-materială din județele Suceava și Vaslui, în care conducătorii unităților amintite, în numele oamenilor muncii de pe ogoarele acestor județe, menționează, printre altele: „Multumim întregului colectiv al combinatului pentru promptitudinea cu care își onorează obligațiile contractuale, cit și pentru calitatea ireproșabilă a

Îngrășămintelor chimice livrate pînă acum”.

— Asemenea aprecieri constituie un motiv de satisfacție și mîndrie pentru colectivul nostru — ne spune tov. Virgil Gorduza, directorul comercial al combinatului. Cum am ajuns la înregistrarea unui astfel de succes? În primul rînd, prin exploatarea rațională a instalațiilor din dotare și respectarea întocmai a proceselor tehnologice de fabricație. Într-un al doilea rînd, prin realizarea unui astfel de bilanț bogat, evidențiem și pe cîțiva dintre realizatori: Ilie Apetri, Ioan Roman, Gheorghe Răchieru, Gheorghe Urzică, Ioan Albu și Mihai Cojocaru. (Ion Manea).

Ce este specific și semnificativ în dezvoltarea județului Vîlcea?

DIN ANSAMBLUL REALIZĂRILOR JUDEȚULUI, AL DIRECȚIILOR DE DEZVOLTARE, PE CARE LE CONSIDERĂM CELE MAI SEMNIFICATIVE PENTRU TRANSFORMĂRILE PETRECUTE ÎN MOLUL DE A ȚĂRI ȘI A MUNCII AL OAMENILOR, ÎN CONȘTIINȚA

Azi, ne răspunde tovarășul Vasile MUȘAT, Prim-secretar al Comitetului județean Vîlcea al P.C.R.

Zonă cu străveche rezonanță istorică, județul Vîlcea se înscrie pe harta României socialiste ca una dintre regiunile care cunosc o dezvoltare puternică și echilibrată, impunîndu-se atât prin bogăția resurselor sale naturale și pitorescul peisajului, prin trecutul glorios de care vorbesc numeroase vestigii, dar mai ales prin prezentul dinamic, prin marile prefaceri economice și sociale aflate într-un puternic avînt.

O comparație a prezentului cu trecutul trezește mîndria noastră pentru realizările pe care oamenii muncii de pe aceste meleaguri le-au obținut sub conducerea partidului; față de anul 1938, de pildă, producția industrială a județului Vîlcea este astăzi de 27 ori mai mare.

Întîmpinînd marea sărbătoare a eliberării patriei, punînd față în față ceea ce ne-a lăsat moștenirea vechei societăți cu realitățile pe care le trăiește azi, vîlceanii aduc primosul lor de recunoștință Partidului comunist, care conduce cu înțelepciune întregul proces de înnoire și ridicare a tuturor zonelor patriei.

Vîlcea era cunoscută prin mari bogății ale subsolului. O exploatare rațională a acestor rezerve de sare — iată însă singurul mod de valorificare a resurselor existente în acest domeniu. Reteaua hidrografică a județului este foarte bogată, dar apele ei nu produceau, în 1944, nici măcar un kilowatt/oră de energie electrică. De aceea, desi aproape jumătate din suprafața județului este acoperită cu păduri, industria lemnului semnifica foarte puțin la nivel național. Un potențial valoros îl reprezentau și alțiindă, ca și azi, condițiile naturale favorabile dezvoltării agriculturii, îndeosebi a pomiculturii, viticulturii și zootehniei. În afara unor podgorii mai renumite, și în aceste ramuri productive erau slabe, iar valorificarea turistică a zonelor era departe de a corespunde marilor și posibilității.

Întrecut sub conul de lumină al politicii partidului de repartizare ra-

țională a forțelor de producție pe întreg teritoriul țării, județul Vîlcea a beneficiat în anul socialismului de o atenție deosebită, printre altele: „Multumim întregului colectiv al combinatului pentru promptitudinea cu care își onorează obligațiile contractuale, cit și pentru calitatea ireproșabilă a

construcțiilor de mașini. Industria lemnului, industriei ușoare, alimentare etc.

Ceea ce caracterizează, în prezent, economia județului nostru este ritmul rapid în care se dezvoltă. Astfel, în perioada 1966-1975 ritmul mediu anual de dezvoltare industrială a fost de 15,5 la sută — desigur, un ritm foarte bun — pentru ca în cincinalul actual el să se ridice la 20,7 la sută, de aproape 2 ori mai mare față de ritmul mediu pe țară. Datele sînt, fără îndoială, revelatoare, fondurile de investiții pentru actualul cincinal reprezentînd 15,7 miliarde lei, ceea ce va însemna, practic, ridicarea pînă în anul 1990 a 43 obiective economice-sociale noi și dezvoltarea altor 32 capacități existente.

În ansamblul producției industriale a județului o importantă pondere aparține produselor obținute în ramura chimiei. De altfel, dezvoltarea acestei ramuri este prin ea însăși

simbolică: în 1950 chimia reprezenta abia 0,2 la sută din producția industrială a județului, în 1975 a crescut la 48,6 la sută, pentru ca în 1990 să reprezinte 56,8 la sută. Județul Vîlcea realizează în prezent 54 la sută din producția de sodă calcinată din întreaga țară, 60 la sută din producția de sodă caustică, întreaga producție de octanol și izobutanol. Produsele chimice vîlceane se exportă în 25 de țări ale lumii, ele urmînd ca în 1990 să constituie — la acest nivel teritorial — circa trei sferturi din întreaga valoare a exportului. Simbolic este, de asemenea, faptul că din noile construcții și dezvoltări în domeniul chimiei din actualul cincinal 60 la sută se vor realiza pe baza cercetării și tehnologiei românești.

Specific și semnificativă pentru dezvoltarea județului în ultimii 32 de ani este apariția unei puternice industrie energetice. Numai hidrocentrala de pe Lotru, cea mai mare de pe rîurile dezvoltate, depășește puterea instalată a hidrocentralilor de pe Argeș și Bîcaz luate la un loc, realizînd anual o producție de energie electrică aproape egală cu aceea a întregii țări din anul 1938. Dar ea nu este singura. În ultimii doi ani au fost inaugurate primele două „stee” hidroenergetice ale Otului: la Rm. Vîlcea și Govora, cărora le vor urma altele 11. La acestea se vor adăuga hidrocentralile de pe Lotru aval, de la Malaiia și Brădișor.

Pe linia valorificării condițiilor naturale, cit și a tradițiilor profesionale se înscrie și dezvoltarea în anul socialismului a industriei lemnului. Podoba munților vîlceani — pădurile — se transformă în cherestea, parchet, binale, placaje, panee, plăci aglomerate, furnire, mobilă etc., ia

(Continuare în pag. a II-a)

Tovarășului comandant-șef FIDEI CASTRO RUIZ

Prim-secretar al Comitetului Central al Partidului Comunist din Cuba, Prim-ministru al Guvernului Revoluționar al Republicii Cuba

Aniversarea zilei dumneavoastră de naștere ne oferă plăcutul prilej de a vă adresa cordiale felicitări și cele mai sincere urări de sănătate, viață îndelungată și noi succese în activitatea dumneavoastră de înaltă răspundere consacrată construirii socialismului, prosperității și înfloririi Republicii Cuba.

Ne exprimăm, și cu acest prilej, convingerea că relațiile de prietenie și colaborare multilaterale dintre Republica Socialistă România și Republica Cuba se vor dezvolta necontenit, spre binele popoarelor noastre, în interesul cauzei socialismului și păcii în lume.

Primii asigurarea înaltei noastre stime și considerații.

NICOLAE CEAUȘESCU
Secretar general al Partidului Comunist Român, Președintele Republicii Socialiste România

MANEA MĂNESCU
Prim-ministru al Guvernului Republicii Socialiste România

La zi în AGRICULTURA

Sînt necesare eforturi susținute pentru încheierea recoltării griului, executarea arăturilor și a celorlalte lucrări de sezon

ÎN PAGINA A II-A



Finalitatea etică și modelatoare a artei

Se tipăresc masiv opere de istorie, rezultat al unor îndelungi cercetări de impecabilă acuratețe științifică. Există sute de sanitarie arheologice în care savanții sapă în vasele straturii ale trecutului pentru a purta la o nouă lumină documentele milenare existente a poporului român. În rădăcinat pentru totdeauna în aceste binecuvîntate pămînturi. La rîndul lor, sub acest înalt semn al istoriei și al adevărului, creatorii de artă caută să-și îndeplinească nobila lor misiune, de a transmite ideii și mesajele tensionate de lînie de forță ale unei grave atitudini etice.

prin toată structura filitel și opere lor. Ei caută să exploreze cu toate antenele sensibilității în unghiurile cele mai îndepărtate sau apropiate ale istoriei țării și poporului lor, năzuindu-se să lumineze cu fosforescența artei, să revieze celor mulți frumusețea, lesile, rațiunile ale lumii și creației, pentru dobîndirea cunoașterii depănate. Adevărații creatori de artă sînt totdeauna deschisii către fluxul nou de idei, iar

judecățile lor se află sub egida nonconformismului. Înscrisîndu-și ideile Congresului educației politice și al culturii socialiste, ei se străduiesc să abandoneze atitudinea abstractă ori retorică, aspirînd să se si-

nă modernitatea scrierilor contemporani, ai celor care caută să modeleze în tiparele perene ale artei istoria românească. În primul rînd, ei năzuiesc să devină scriitori al comportamentului românesc, ei doresc ca lo-

concretului, individualizînd realul. De la istorie, creatorii au învățat despre finalitatea educativă a artei și despre frumusețea adevărului depîn. Au învățat că interesele Patriei subordonează orice alt comandament și tocmai de aceea creatorii caută să înalte construcții estetice cu deplină coerență etică, ascultînd glasul în permanență viu al istoriei, al poporului, al națiunii. Vocea uriașă, coraliată multumitor aflate pe drumul cunoașterii, al permanentet construcției, își află expresia în cele mai bune opere contemporane, încercate de forța transformatoare a prezentului într-un viitor de lumină.

Cultura socialistă și educația politică — într-o unitate inseparabilă

Se exprimă, în felul acesta, fundamentala solidaritate care trebuie să existe între creator și acela către care se îndreaptă opera sa. În drumurile ei prezente și viitoare. Creatorii de artă autentici, învățînd de la istorie — de la cea străveche și deopotrivă de la marea etică

Se exprimă, în felul acesta, fundamentala solidaritate care trebuie să existe între creator și acela către care se îndreaptă opera sa. În drumurile ei prezente și viitoare. Creatorii de artă autentici, învățînd de la istorie — de la cea străveche și deopotrivă de la marea etică

Numai astfel literatura contemporană este înrădăcinată în viața și conștiința oamenilor, relevînd sensul și rațiunea tuturor „lucrurilor”, descoperind valorile

Alexandru BALACI
(Continuare în pag. a IV-a)

TRIBUNA CONȘTIINȚEI REVOLUȚIONARE

Omul față în față cu exigențele Codului etic

Opinia publică dezbate cu viu interes, cu satisfacție proiectele de legi private care la recrutarea și repartizarea forței de muncă, la integrarea într-o activitate utilă a unor persoane apte de muncă.

PAGINA A III-A

ÎN ZIARUL DE AZI:

● Preocupări ale Comitetului județean Suceava al P.C.R. pentru buna organizare a controlului în unitățile economice ● Școala profesorilor ● RUBRICILE NOASTRE: Faptul divers; Carnet cinematografic; Fapte, Opinii, Propuneri; Sport; Răsfoind presa străină; De la corespondenții noștri; Marginalii; De preturideni

TRIBUNA CONȘTIINȚEI REVOLUȚIONARE

În față în față cu exigențele Coșului etic

Într-o societate a demnității — o lege a demnității

Dezbaterile publice a celor două proiecte de lege — privind recrutarea și repartizarea forței de muncă și încadrarea într-o muncă utilă a unor persoane apte de muncă — a stîrnit un larg ecos de aprobare în rândurile tuturor oamenilor muncii. O reacție firească, legitimă, dacă avem în vedere faptul că sintem o societate a muncii, că la baza a tot ce-am înfăptuit și vom înfăptui stă munca noastră. Este limpede pentru oricine că proiectele de lege sunt o dovadă a dezvoltării societății și a fie răspândită după contribuția și capacitatea lui, în funcție de posibilitățile societății. O societate care își propune, și creează cadrul material, organizatoric și legislativ, ca nici un membru al ei să nu rămână în afara celor care sînt producătorii bunurilor materiale și spirituale, se definește prin însuși acest fapt ca o societate profund umanistă. Și aceasta este societatea noastră, care face totul să asigure împlinirea menirii omului ca om — ceea ce înseamnă să se simtă demn pentru că există prin muncă, prin efort, prin creația sa.

Ca om al legii, ca judecător, am fost chemat să judec o serie de fapte antisociale. Pe scurt, și orice practician o poate confirma, în zilele noastre, în afară de la baza viața dezordonată, trîndvia, care împing, mai devreme sau mai tîrziu, pe panta faptelor antisociale. Lipsa de ocupație este o premisă a decăderii morale, care poate ajunge pînă la infracțiune. De aceea — și în acest subiect — am considerat că prevederile proiectului referitoare la încadrarea în muncă, răspundîndu-se unei cerințe de ordin social, general, vin în primul rînd în sprijinul cetățenilor în cauză, definindu-se prin aceasta ca un act străbătut de grija profundă pentru om, pentru educarea, transformarea și perfecționarea celui mai înalț produs al naturii — OMUL, cum foarte frumos se exprima secretarul general al partidului în cuvîntarea la închiderea Congresului educației politice și al culturii socialiste. Încadrarea în muncă îi propulsează în circuitul social, îi pune în situația de a se califica, de a munci cinstit, devenind stăpîni pe cîștigul muncii lor, pe viața lor, chiar dacă unora trebuie să le deschidem ochii în privința unor mentalități contrare propriului interes. De altfel, în legătura cu aceasta, aș vrea să subliniez încă o idee: obligarea încadrării în muncă a celor care încă refuză acest lucru nu este nicidecum o sancțiune. Proiectul de lege este foarte limpede, arătînd că el beneficiază de toate drepturile, dar și de toate obligațiile prevăzute de legislația muncii, ca orice om al muncii!

Pentru că am apelat la un text din proiect, aș vrea să fac câteva observații și propuneri pe marginea proiectelor supuse dezbaterii publice:

- cu privire la art. 8, al. 2 din primul proiect, cred că trebuie să se precizeze termenul în care unitățile socialiste sînt obligate să comunice schimbările intervenite în necesarul forței de muncă, pentru a se elimina orice posibilitate de arbitrar.
- Referindu-mă la cel de-al doilea proiect de lege, am de făcut următoarele observații și propuneri:

- la art. 3, al. 3, ar trebui restrînsă sfera categoriilor de femei care desăfoară o activitate casnică în gospodăria proprie doar la femeile căsătorite, pentru că altfel orice tînară care nu vrea să se încadreze în muncă ar putea invoca motivul că se ocupă de gospodărie;
- art. 8, alin. 2, ar trebui corelat cu Legea nr. 3/1970, privind ocrotirea minorilor, în sensul că pentru tinerii între 16—18 ani repartizarea în muncă să se facă prin Comisia județeană pentru ocrotirea minorilor;
- Cu privire la art. 6 al. 1, în care se stipulează caracterul obligatoriu al dispo-

Am primit cu deosebită satisfacție apariția celor două proiecte de lege, atît ca cetățean cit și ca membru al unui organism obștească care se ocupă de îndrumarea spre o activitate utilă a celor necadrați în muncă — „Statul omeniei” din sectorul 3 al Capitalei. Atît eu cit și ceilalți colegi ai mei vedem în apariția celor două proiecte o materializare a unor principii scumpe societății noastre.

Vreau să arăt că proiectele de lege au stîrnit un puternic ecou și deplina aprobare a cetățenilor. Într-o adunare la care au participat 500 de cetățeni (deputați, pre-

Opinia publică dezbate cu viu interes, cu satisfacție proiectele de legi privitoare la recrutarea și repartizarea forței de muncă, la integrarea într-o activitate utilă a unor persoane apte de muncă

ședinții ai comitetelor de cetățeni, responsabili ai comitetelor de stradă, activiști de partid și de stat etc.) s-a hotărît să se înceapă discutarea prevederilor din proiecte cu cei care încă nu muncesc și să fie îndrumați spre „Statul omeniei”. De altfel, aceste proiecte au stîrnit ecou și în rîndul celor direct vizati: în prima ședință a „Statului omeniei”, de după apariția proiectelor, s-au prezentat și ne-au cerut sprijinul 25 de tineri; dintre ei doar unul singur a fost invitat de noi, ceilalți au venit din proprie inițiativă, cu ziarul în mînă.

Mi-aduc aminte că după Constatarea cu activul din domeniul ideologic din iulie 1971, la nivelul sectorului nostru au fost o serie de căutări pentru traducerea în viață a concluziilor deșprinse. Pînă la urmă, în președinția din noiembrie 1971, s-a ajuns la formula unui organism obștească larg reprezentativ, care de atunci și pînă azi a acționat cu succes sub direcția îndrumare a comitetului de partid al sectorului. Noi i-am zis „Statul omeniei”, pentru că ce poate fi mai omensc decît schimbarea în bine a unor destine tinere, îndrumarea lor spre bucuria vieții trăite cinstit, din plin? Sigur, la început cei chemați ne-au privit cu neîncredere, ba chiar unii ne-au întrebat cu insolentă cu ce drept îi întrebăm din ce trăiesc. Le-am explicat calm, dar ferm, că-i întrebăm în numele și al dreptul celor care muncesc

Emil BOLBOȘE
judecător la Tribunalul județean Dimbovița

și cu grija firească pe care omul societății noastre o are față de semenul lui, cu grija pe care noi toți o avem pentru că nimeni dintre noi să nu fie străin de efortul colectiv, să nu ajungă pe panta degradării și a regretelor tardive pentru viața irosită. Ne-am bucurat din plin de sprijinul puternic al cetățenilor și în scurt timp „Statul omeniei” a devenit o autoritate morală, un exponent al opiniei publice din sectorul nostru. Discuțiile de la om la om, omenești, purtate în fiecare săptămînă cu cei ce nu aveau încă un rost, fie datorită antraziilor nesănătoase, fie unor carente în educația părinților sau altor factori, i-au convins pe cei mai mulți să se apuce de un drum greșit și e timpul să se îndrepte. În cei cinci ani de cînd s-a creat colectivul nostru, pe la „Statul omeniei” din sectorul 3 au trecut aproape 9000 de oameni. Și sintem mîndri să afirmăm că cei mai mulți dintre ei sînt astăzi oameni în rîndul lui. Acest lucru probează eficiența măsurilor de influențare obștească și ne bucură faptul că în proiectele de lege se pune accentul tocmai pe măsurile educative de influențare obștească. Faptul că azi vine o lege care instituționalizează forme concrete de acțiune pentru încadrarea tuturor celor apti într-o activitate utilă nu poate avea decît un efect pozitiv, atît la nivelul interesului general al societății, cit și, mai ales, la nivelul interesului particular al celor a căror personalitate în loc să se dezvolte la întreaga ei plenitudine, încă vegetează. Sint încă tineri care, cu toate stăduințele noastre, refuză în mod sistematic să înțeleagă că greșesc. Am putea spune ușor: fată de succese, e un procent neglijabil. Nu ne putem însă permite să avem nici o miime de procent de rebit cînd e vorba de oameni. Experiența a dovedit că încadrarea într-un colectiv de muncă, influența unui climat sănătos sînt mult mai puternice decît tentațiile traiului parazit, doborât.

În legătură cu proiectele în discuție, m-am consultat cu colegii și am avea de formulat două propuneri:

- să se accentueze corelarea prevederilor din proiect cu cele din Codul muncii, în ce privește încadrarea în muncă a tinerilor sub 18 ani; în practică, unele întreprinderi evită angajarea lor pentru a nu fi obligate să le creeze regimul special prevăzut de Codul muncii;
- în cazul cînd se ajunge la sesizarea judecătorească, să nu se facă o simplă sesizare, ci să se întocmească un dosar care să cuprindă o anchetă socială făcută de comitetul de cetățeni, procesul verbal al adunării cetățenești în care a fost discutat cazul.

Alexandru HAJDATEANU,
prim-fofnist la C.S. Hunedoara

Mie mi se pare că o lege privind încadrarea într-o muncă utilă a unor persoane apte de muncă este un moment foarte important în perfecționarea relațiilor din societatea noastră. După vîrsta de 16 ani, nimeni nu se poate plînge că n-are unde munci și n-are ce mîna, conform principiului „nici un copil să nu muncă, nici muncă să nu piină”. După 16 ani tînarul e apt de muncă și își poate cîștiga singur existența, iar statul asigură oricui un loc de muncă. Ce poate fi mai frumos și mai demn decît aceasta?

E bine și pentru fiu, e bine și pentru părinți.

Nu se poate însă ca scriind aceste rînduri să nu-mi amintesc ce se întîmpla în trecut, înainte de eliberarea țării noastre. Cîte obstacole și cîte umiliri pentru un tînar, chiar cu balet calaurat, dacă dorea să cîștige și să aibă un ban prin muncă! Măci și pînă să-l ducă la muncă trebuia să-l înțeleagă. Era un student la drept, în anul întii. Într-o zi am vrut să așez un băț în sobă, în fața surorii mele mai mare cu doi ani. M-am cam jucat. Nu am fost atent cu bățul de chibrit și pînă să-l duc la gură sosește s-a și stins. A trebuit să așez un altul. Sora mea a strigat atunci: „Bravo, strici chibriturile!”

I-am răspuns: „Ei, ce contează un băț de chibrit?” Replica ei: „Ai douăzeci de ani! Tu ești în stare să aduci în casă mîcar un băț de chibrit pe lîună, cu tot beaureaurel tău!” A rîsost aceste cuvinte cu glas aspru și ironic. Am vrut să-mi găsesc neapărat ceva de lucru. Prima întîlnire pînă mă răsolise profund. Am bățut pe la toate unitățile instituiilor de stat sau întreprinderilor particulare. Nimeni nu mi-a oferit nimic. În disperarea mea, am mers la locuința primului ministru de pe atunci. Într-un memoriu scurt îi arătam cine sînt, ce vreau să fac și cite greutăți am în cale. Primul ministru mi-a trimis imediat la gură două coasuri, iar Pavel Andraș (unul din cei necitați pînă acum) își aduce aminte cu satisfacție că s-a dus la frizer; s-a tuns, s-a bărbierit, s-a făcut un coș de frumusețe, pe banii lui. Într-o zi, după ce am primit diploma în ramă și s-o aținut la locul meu de muncă (Virgil Moldovan).

Dan RĂDUTU
membru al „Statului omeniei”
din sectorul 3 al Capitalei

AȘA GÎNDEȘTE POPORUL, AȘA ESTE DREPT!

Spicuiuri din scrisorile sosite la redacție

Consider că reglementările privitoare la încadrarea într-o activitate utilă a unor persoane apte de muncă constituie, în fapt, o interpretare a modului de a gîndi al poporului nostru despre viață, despre înaltele îndatoriri ale omului față de sine însuși și față de semenii săi, o materializare a normelor etice ale societății noastre socialiste.

Eu cred că cei pe care această lege îi va determina să muncesc nu sînt cu nimic lezați din moment ce beneficiază de toate drepturile și obligațiile prevăzute în legislația muncii, în egală măsură cu cei ce muncesc de o viață.

Alexandru HAJDATEANU,
prim-fofnist la C.S. Hunedoara

Mie mi se pare că o lege privind încadrarea într-o muncă utilă a unor persoane apte de muncă este un moment foarte important în perfecționarea relațiilor din societatea noastră. După vîrsta de 16 ani, nimeni nu se poate plînge că n-are unde munci și n-are ce mîna, conform principiului „nici un copil să nu muncă, nici muncă să nu piină”. După 16 ani tînarul e apt de muncă și își poate cîștiga singur existența, iar statul asigură oricui un loc de muncă. Ce poate fi mai frumos și mai demn decît aceasta?

E bine și pentru fiu, e bine și pentru părinți.

Nu se poate însă ca scriind aceste rînduri să nu-mi amintesc ce se întîmpla în trecut, înainte de eliberarea țării noastre. Cîte obstacole și cîte umiliri pentru un tînar, chiar cu balet calaurat, dacă dorea să cîștige și să aibă un ban prin muncă! Măci și pînă să-l ducă la muncă trebuia să-l înțeleagă. Era un student la drept, în anul întii. Într-o zi am vrut să așez un băț în sobă, în fața surorii mele mai mare cu doi ani. M-am cam jucat. Nu am fost atent cu bățul de chibrit și pînă să-l duc la gură sosește s-a și stins. A trebuit să așez un altul. Sora mea a strigat atunci: „Bravo, strici chibriturile!”

I-am răspuns: „Ei, ce contează un băț de chibrit?” Replica ei: „Ai douăzeci de ani! Tu ești în stare să aduci în casă mîcar un băț de chibrit pe lîună, cu tot beaureaurel tău!” A rîsost aceste cuvinte cu glas aspru și ironic. Am vrut să-mi găsesc neapărat ceva de lucru. Prima întîlnire pînă mă răsolise profund. Am bățut pe la toate unitățile instituiilor de stat sau întreprinderilor particulare. Nimeni nu mi-a oferit nimic. În disperarea mea, am mers la locuința primului ministru de pe atunci. Într-un memoriu scurt îi arătam cine sînt, ce vreau să fac și cite greutăți am în cale. Primul ministru mi-a trimis imediat la gură două coasuri, iar Pavel Andraș (unul din cei necitați pînă acum) își aduce aminte cu satisfacție că s-a dus la frizer; s-a tuns, s-a bărbierit, s-a făcut un coș de frumusețe, pe banii lui. Într-o zi, după ce am primit diploma în ramă și s-o aținut la locul meu de muncă (Virgil Moldovan).

Gheorghe NEAGA,
jurist, str. Ștefișii Voievozi 48—50, sectorul 8 București

Proiectul legii privind încadrarea într-o muncă utilă a unor persoane apte de muncă nu este altceva decît expresia vie a unor cerințe obiective ale societății noastre socialiste. Munca este etalonul nostru individual, dar și colectiv, la care ne raportăm și prin care ne aflăm locuitorii în circuit.

Care bișnițar își permite o călătorie în circuit? (Vasile Pop, scular la „Electrometal”).

Mă pregătesc pentru școala de maistri. Nu ca să placă muncii, ci să ocup funcția asta. Doar așa, să-mi pun diploma în ramă și s-o aținut la locul meu de muncă (Virgil Moldovan).

Am mai pus o întrebare: să văd dacă există o memorie a banului cîștigat, o amintire a cîștigului din muncă. Și regret că stîlul nu m-a ajutat să descriu lumina care se întîlpea pe chipul interlocutorilor cînd le răscoleam acea amintire, iar spațiul nu-mi permite să redau decît spicuiuri din răspunsuri. Întrebarea a fost: „Ce-ați făcut cu primul venit încasat din muncă?” Absolut toți și-au amintit cu plăcere și ușoară nostalgie ceva. Răspunsul cel mai frecvent: l-am dat părinților cu mîndrie. Aproximativ toți au cumpărat cîte o amintire pentru cei de acasă: un material pentru ce de acasă (nu poartă, dar să aibă la ocazie), cîte un obiect de artizanat (Ioan Chirui i-a luat tații „un pix cu cinci paste că era brigadier de cîmp”, Virgil Moldovan a vrut să-l cîntească pe tata, dar a fost refuzat („N-a mers niciodată la băutura cu

cei de acasă), lui Bucur i s-a întîmplat să coincidă cu ziua lui, a făcut și un mic chef, dar nu așa... să umble a doua zi cu imprumuturi. Vasile Pop s-a dus cu alți patru ucenici și cu cei cinci muncitori care-i calificaseră la o bere, la o grădina de vară, dar n-au stat decît cel mult două coasuri, iar Pavel Andraș (unul din cei necitați pînă acum) își aduce aminte cu satisfacție că s-a dus la frizer; s-a tuns, s-a bărbierit, s-a făcut un coș de frumusețe, pe banii lui. Într-o zi, după ce am primit diploma în ramă și s-o aținut la locul meu de muncă (Virgil Moldovan).

Ion DURICI,
jurist — Tirgoviște, str. Mierlei 44 ap. 90

Deoarece practica a demonstrat că, nu o dată, inovații de atitudine paralizată a copiilor sînt și unii dintre părinți — prin lipsa unei educații adevărate date acestora, prin toleranța atitudinilor inapoiate etc. — consider că, în vederea sporirii eficienței viitoare legii, ar trebui să se prevadă, cu caracter de obligativitate, și participarea părinților minorilor, atunci cînd acestia sînt aduși în fața judecării opiniei publice, a comisiilor sau instanțelor de judecată.

Marin NISTOR,
Dr. Petru Groza nr. 47

Am citit și eu cele două proiecte de lege și consider că sînt foarte binevenite; societatea noastră are nevoie de forța de muncă în toate domeniile de activitate. După părerea mea, legea trebuie să mai fie adăugată încă un alineat care să prevadă sancționarea tuturor celor care încurajează sau favorizează persoanele apte de muncă să nu se încadreze într-o muncă utilă. Propun această deoarece mulți tineri nu prestează o muncă utilă societății fiind influențați de părinți ori de rude să stea acasă.

Marin SERBAN,
muncitor la întreprinderea „Automecanica” București

Sergiu ANDON

cul și menirea. Pe cei ce nu muncesc deși sînt apti îl exclude însuși bunul simț, propriu moralei noastre socialiste. Țara are nevoie de oameni care știu și sînt gata să pună umărul acolo unde este nevoie, alături de umărul țării. Încadrarea tuturor celor apti în muncă este o măsură profund umană, avînd menirea de a forma, educa și încadra în sinul marii noastre familii muncitoare pe toți fiii țării. Prezentarea proiectului spre dezbateră maselor largi populare nu este altceva decît manifestarea încreșterii democratice noastre socialiste, expresie elocventă a spiritului liber și novator al poporului nostru.

Mircea PELEA,
comuna Supur, satul Girocui, județul Satu-Mare.

Mă bucur pentru că se pregătește o lege care să-l smulgă din greșeala lor pe toți cei ce refuză muncă.

Sînt unii tineri pe care nici părinții nu pot să-i determine să muncască. Numai o lege îi mai poate aduce pe drumul bun.

Tara noastră este frumoasă, bogată, are locuri de muncă pretutindeni și în toate domeniile, atît la orașe, cit la sate.

N. OLOIERU,
str. Birnova nr. 40, sector 6 București

Sînt foarte binevenite dispozițiile din cele două proiecte de legi care reglementează în mod detaliat, într-o formă perfectiionată, nu numai obligația persoanelor ce au depășit vîrsta de 16 ani de a se încadra în muncă, dar prevăd și o serie de obligații concrete care revin organelor locale de stat, întreprinderilor și unor instituții specializate, în scopul tragerii efective în fapt a acestui deziderat.

În continuare, autorul formulează o serie de propuneri pe marginea „Proiectului legii privind încadrarea într-o muncă utilă a unor persoane apte de muncă”, din care spicuium: să se adauge după al. 3 al. art. 2 o prevedere cu următorul conținut: (4) „Nu au această obligație persoanele care se ocupă de creșterea și educarea copiilor ai căror părinți sînt încadrați în muncă, persoanele care se ocupă de îngrijirea unor membri de familie grav bolnavi sau bîtrîni”.

Întrucît lucrez la DPMOS Bistrița, instituție care în revin sarcini majore în aplicarea acestor acte normative, tîn să învederez că întregul nostru colectiv a studiat cu multă atenție conținutul lor și ne-am propus să organizăm dezbateri pentru cunoașterea lor aprofundată, gîndindu-ne încă de pe acum la modalitățile de organizare a muncii noastre pentru creșterea aportului la transparența în viața a tuturor normelor legislației muncii.

Ioan MIHUT,
șef oficiu DPMOS Bistrița-Năsăud

Am primit cu mare satisfacție apariția proiectului de lege. El confirmă o dată și o dată o țară liberă orice cetățean are dreptul și totodată obligația de a munci într-un domeniu corespunzător pregătirii și dorinței sale. De asemenea, confirmă sub formă legală faptul că nimeni în societatea socialistă nu poate să trăiască fără a munci.

Acest act normativ este merit să pună capăt unei serie de persoane, concepției greșite a unor părinți care își întrețin copiii pînă la vîrste înaintate, fără a-i obliga să-și facă un rost în viață.

Pentru întărirea caracterului educativ al legii, consider că ar trebui cîntămurul amenzii aplicate în cazul încălcării prevederilor legii, sînt fiind că plata pe loc poate duce la reducerea acesteia la jumătate — lucru de care unii ar căuta să profite.

Ion DURICI,
jurist — Tirgoviște, str. Mierlei 44 ap. 90

Deoarece practica a demonstrat că, nu o dată, inovații de atitudine paralizată a copiilor sînt și unii dintre părinți — prin lipsa unei educații adevărate date acestora, prin toleranța atitudinilor inapoiate etc. — consider că, în vederea sporirii eficienței viitoare legii, ar trebui să se prevadă, cu caracter de obligativitate, și participarea părinților minorilor, atunci cînd acestia sînt aduși în fața judecării opiniei publice, a comisiilor sau instanțelor de judecată.

Marin NISTOR,
Dr. Petru Groza nr. 47

Am citit și eu cele două proiecte de lege și consider că sînt foarte binevenite; societatea noastră are nevoie de forța de muncă în toate domeniile de activitate. După părerea mea, legea trebuie să mai fie adăugată încă un alineat care să prevadă sancționarea tuturor celor care încurajează sau favorizează persoanele apte de muncă să nu se încadreze într-o muncă utilă. Propun această deoarece mulți tineri nu prestează o muncă utilă societății fiind influențați de părinți ori de rude să stea acasă.

Marin SERBAN,
muncitor la întreprinderea „Automecanica” București

De o sută de ori bucurie

Sînt după primele lor luni de muncă. Ne-au spus că prima zi a fost o sîmbătă, dar că tot sîmbătă au rămas și celelalte, pentru că zilnic munca lor le aduce cîte o satisfacție în fond aceeași și aceeași statornică bucurie a faptului că sînt folositori, că trăiesc din cîștigul propriu. Alexandrina Badea, Adriana Ruse, Vasile Lene (un nume cîrmă, prin hîrnicie, Vasile îi face în ciuda) și Daniel Dumitriche au fost colegi de clasă și au absolvit anul acesta școala profesională. Se numără acum printre mii de muncitori ai întreprinderii „Electronica” din Capitală. I-am găsit în clipe de muncă în care egălează spre care ei spun că, pur și simplu, îi pasionează (fotografia 1). Și i-am însoțit apoi într-un moment în care maestrul lor Valeriu Birsan îi ajută să-și dezvolte pregătirea profesională (fotografia 2).



— Spre exemplu — tu ai serviciu.

— Păi am.

— Și, spre exemplu — eu n-am serviciu.

— Eh! Cum așa... Doar aveți.

— Bine, bine, dar să zicem că n-am.

— Hm!

Astfel am început o serie de convorbiri cu citiva tineri anagăiați din întreprinderea municipale Cluj-Napoca. Făcîndu-mi bișnițarii. Pentru asta nici nu m-am tuns chilug, nici nu mi-am lăsat plete, nu m-am dezgizat în nici un fel, ci am adoptat pentru uzul discuțiilor concepția celui care se crede istez trînd în expediențe, vinînd un ban ușor. Am făcut-o ca să vedem cum rezistă, sau cum nu rezistă, ea, concepția” în confruntare cu opiniile celor care, tineri și foarte tineri, cunosc valoarea cîștigului muncii. Trudîți chiar, i-aș spune fără jenă, că sînt respect nobiltea banului dobîndit cu sudoare, în limitele omenești și civilizate ale efortului.

— De ce muncii voi?

La această întrebare, toți interlocutorii, în număr de 9, au fost pur și simplu nedumeriți. Cum — de ce muncii? Pentru că sintem oameni, pentru că viețuim între oameni, pen-

tru că de aceea trăim, pentru că așa am fost învățați de mîci, pentru că ne-ar fi rușine altfel, pentru că munca înseamnă cinste, iar cinstea este o calitate care se așază, în lumea asta a noastră.

— Buuuu! Dar iată, eu, să zicem că sînt „bișnițar”, și vă întreb: ce e aceea cinste? Și vă mai spun: „banul n-are miros”.

— Ba ar! Are mirosul celui ce l-a trudit (Ioan Chirui, 22 de ani, frezor la „Technofrig”). Dacă eu merg la cinema, nu găsesc bileți și-mi iese unul în cale, imi cere zece lei pe-un loc, diferența asta de preț n-are avea mirosul muncii mele? De-aia nu-i dau, mai bine nu vîd filmul.

— Iar eu îți zic: și eu am „muncii” banul, c-am atît la rîndu-mi pun la dispoziție biletul.

— Multumesc. N-am nevoie. Fă mai bine ceva folositor.

— Asta nu-i folositor?

— Folositor înseamnă să rămîna ceva în urma ta (Virgil Moldovan, 27 de ani, tehnician la „Mucart”). Eu lucrez la întîlnire, dar știu cite instalații de ventilație am făcut? La studiul de calcul, la fabrica „Unirea”, la complexul comercial, chiar mare alte orașe. Cînd e vorba de o instalație mai complicată, vin

și mă cer pe mine de la fabrică. Dar de speculații de înalță calificare eu n-am auzit să se caute.

— Cu ce se pot lăuda ei? Munca mea e cea de bijutier. S-a format o echipă de fete și ni se dau numai piese mici și fine. Bijuterii.

— Adică, să faci pe „domnul”? Să vă zic o vorbă (Ioan Chirui) pe care-o știu de la tata: A fi domn, e o-nîmplare, a fi om e lucru mare!

— Începîți să „mă convingeți”. Dar dacă eu spun că fac asta numai o vreme?

o umbră strîmbă, nu prea vîd cum mai scapi cu una cu două de ea. Cum „sari” peste ea.

Mie (Crucița Nicoră) imi spuneau unele fete: „O viață am și vreau să mi-o petrec”. Dar depinde cum îi-o petreci. Că ele în

ochi și urechi decit pentru mașină. În timpul liber învît. Nu neapărat ca să „merg mai departe”. Pen-tre cultura mea generală. Mă plimb „mă distrez...” (Crucița Nicoră).

— Merg la strand, joc fotbal. Imi place să joc eu, cedu o călătorie în circuit. Care bișnițar își permite o călătorie în circuit? (Vasile Pop, scular la „Electrometal”).

Mă pregătesc pentru școala de maistri. Nu ca să placă muncii, ci să ocup funcția asta. Doar așa, să-mi pun diploma în ramă și s-o aținut la locul meu de muncă (Virgil Moldovan).

Am mai pus o întrebare: să văd dacă există o memorie a banului cîștigat, o amintire a cîștigului din muncă. Și regret că stîlul nu m-a ajutat să descriu lumina care se întîlpea pe chipul interlocutorilor cînd le răscoleam acea amintire, iar spațiul nu-mi permite să redau decît spicuiuri din răspunsuri. Întrebarea a fost: „Ce-ați făcut cu primul venit încasat din muncă?” Absolut toți și-au amintit cu plăcere și ușoară nostalgie ceva. Răspunsul cel mai frecvent: l-am dat părinților cu mîndrie. Aproximativ toți au cumpărat cîte o amintire pentru cei de acasă: un material pentru ce de acasă (nu poartă, dar să aibă la ocazie), cîte un obiect de artizanat (Ioan Chirui i-a luat tații „un pix cu cinci paste că era brigadier de cîmp”, Virgil Moldovan a vrut să-l cîntească pe tata, dar a fost refuzat („N-a mers niciodată la băutura cu

mai puțin să privesc. Nu sînt microbist (Irimia Bucur, 22 de ani, strîng la „Technofrig”).

Cite-sc, cos. Imi place să mă îmbrac elegant, dar nu extravaganț. Să vij extravaganț la lucru, să se uite toți la ea o ciudățenie? (Ana Marian, 23 de ani, normatoare la „Electrometal”).

— S-a deschiș „Belvedere”, dar nu m-am dus acolo. Să cheltuiesc două sute într-o seară? Mai bine strîng banii și fac în con-

Replici... fără replică

● Patru ore bișnițar... cu gîndul ● O curiozitate reportericească: „Ce ați făcut cu primii bani cîștigați prin muncă?” ● Încă o întrebare: de ce muncii?... și răspunsurile de neclintit ale unor tineri clujeni

— anchetă socială —

Cit imi merge? Și după aceea mă dau pe brazdă... — Tatăl meu e un „țaran istoric”. Așa-i zic eu. Adică e țaran, dar a citit foarte mult, în special istorie, dar și altele. Mi-a arătat odată o expresie înțeleaptă, mi se pare că din Sadoveanu: Scria în cartea ceașară: „Omul nu poate să așază peste umbra lui”.

— Ce vrei să spui?

— Că umbra ta e după cum e lumina la care te expui. Și dacă apuci să ai

afară să se vopsească nu știu nimic. Se rugau de băieți să le dea cite-o cafea. Eu mi-am luat din banii mei televizor, mi-am luat picușu... Dacă port o rochie, imi cumpăr un material care-mi place și-mi fac o rochiță, apoi acea rochiță o port de două ori cu plăcere: o dată că e frumoasă și a doua oară pentru că sînt mîndra că e cîștigată de mine, pe merit.

— Cum vă petreceți timpul?

— Cit sînt la lucru n-am

Simpozion consacrat împlinirii a 70 de ani de la crearea Comisiei Generale a Sindicatelor din România

La Muzeul de Istorie a partidului comunist, a mișcării revoluționare și democratice din România, s-a avut vineri dimineața, un simpozion consacrat împlinirii a 70 de ani de la centralizarea mișcării sindicale și crearea Comisiei Generale a Sindicatelor din România.

La manifestare, organizată de Consiliul Central al Uniunii Generale a Sindicatelor din România și Institutul de studii istorice și social-politice de pe lângă C.C. al P.C.R., au luat parte vechi muncitori și tineri muncitoriști, activiști din partid și organizațiilor sindicale și de tineret, cercetători științifici.

În cadrul simpozionului au fost prezentate și dezbătute referatele „Centralizarea mișcării sindicale (august 1906) și semnificația sa pentru dezvoltarea luptei revoluționare a clasei muncitoare din România” și „Sindicatul, participare activă la înființarea Programului P.C.R. de făurire a societății socialiste multilaterale dezvoltate și înaintare a României spre comunism”. Evocînd momentul aniversar, participanții la dezbateri au scos în evidență vechimea mișcării noastre muncitorești, legăturile trănicioase dintre

miscarea sindicală și partidul revoluționar al clasei muncitoare din România, contribuția organizațiilor sindicale la unificarea mișcării muncitorești din țara noastră, și procesul istoric de formare a statului național român, rolul activ al sindicatelor în lupta P.C.R. pentru unitatea de acțiune a clasei muncitoare, pentru libertate și independență națională.

Vorbitorii s-au referit, de asemenea, la sarcinile ce revin sindicatelor în etapa actuală a construcției socialiste, în lumina hotărîrilor Congresului al XI-lea, precum și pe linia intensificării activității în direcția unirii eforturilor tuturor oamenilor muncii pentru realizarea cu succes a obiectivelor planului cincinal 1976-1980, pentru înfăptuirea politicii statului nostru de ridicare a nivelului de trai material și spiritual al întregului popor, pentru formarea omului nou, constructor conștient al socialismului și comunismului în patria noastră. S-a relevat, totodată, solidaritatea militantă a sindicatelor din România cu lupta oamenilor muncii de pretutindeni pentru progres, independență națională și socialism.

(Agerpres)

Cronica zilei

Ministrul Afacerilor externe al Republicii Socialiste România, George Macoveșcu, a primit o telegramă de mulțumire din partea ministrului relațiilor externe al Republicii Ecuador, Armando Pesantes Garcia, pentru felicitările transmise cu ocazia Zilei naționale a acestei țări.

Cu ocazia aniversării proclamării independenței Republicii Gaboneze, Institutul român pentru relațiile culturale cu străinătatea a organizat vineri o manifestare culturală. Ioan Mîlescu, consilier al Ministerului Economiei Forestiere și Materialelor de Construcții, a împărțit celor prezenți impresii de călătorie din această țară.

În continuare, Maurice Yocco, ambasadorul Republicii Gaboneze la București, a vorbit despre importanța acestui eveniment pentru poporul gabonez.

La manifestare au participat reprezentanți ai L.R.S., ai Ligii române de prietenie cu popoarele din Asia și Africa, Ministerului Afacerilor Externe, Consiliului Culturii și Educației Socialiste, oameni de artă și cultură, un numeros public.

Vineri a părșit Capitala senatorul brazilian Lestei Chaves, care a făcut o vizită în țara noastră la invitația Marii Adunări Naționale.

În timpul șederii în România, oaspetele a avut întrevederi la Marea Adunare Națională, la Ministerul Afacerilor Externe și la Consiliul popular al municipiului Brașov, a vizitat obiective economice și sociale culturale din București și din județele Prahova și Brașov.

Profesorul Federico Brito Figueroa de la Universitatea din Caracas, care ne vizitează țara ca oaspete al Asociației de drept internațional și relații internaționale (A.D.I.R.I.) și al Ministerului Educației și Învățămîntului, a vorbit vineri la Institutul de Istorie „Nicolae Jorga” al Academiei de științe sociale și politice despre „Un secol de frământări sociale în Venezuela 1876-1976”.

LOTO

TRAGEREA DIN 13 AUGUST
 Extragera I: 27 24 71 41 75 37
 33 73 61
 Extragera a II-a: 22 8 46 15 66
 35 3 54 17

LA TÎRGUL DE MOSTRE DE BUNURI DE CONSUM

10000 de exponate ale industriei locale

De la delicatese obiecte de podoba, pînă la materialele necesare construcției unei case de vasele de bucătărie, de cele mai variate dimensiuni, pînă la sobele de încălzit electric, obiecte din ceramica, mase lemnoase alimentare diverse — iată doar cîteva din categoriile mari de produse pe care întreprinderile de industrie locală, din toate județele țării, le prezintă publicului la actuala ediție a Tîrgului de mostre de 4000 mp. în pavilionul K și R, sint expuse peste 10000 de articole dintre cele mai diverse, împărțite în 30 de raioane, în funcție de materia primă care stă la baza producției lor. Din marea varietate de exponate vom semnaliza aici cîteva din nouăcele mai importante.

În sectorul obiectelor de uz casnic și gospodăresc, de exemplu, atrag atenția cele confecționate din aluminiu. În primul rînd, gospodinele vor remarca, desigur, gama vastă de bucătărie, de diverse capacități și cu minere de ba-chellita. Alte obiecte și articole sint menite să

ureze anumite treburi gospodărești: un ușcător de rufe pentru baie și balcon (care nu se vede din stradă), un rotitor, grătare de capac și fără, prăjitor de cafea, mașină de întins și tăiat tăiet și altele. Obiectele din

Aniversarea proclamării independenței Pakistanului

Actul istoric de la 14 august 1947 — proclamarea independenței Pakistanului — incununa năzuințele de libertate ale unui popor cu un strălucit trecut mult milenar. Apărînd pe harta politică a lumii a noului stat va rămîne în istorie strîns legată de numele lui Mohammad Ali Jinnah, cunoscut om politic și conducător al mișcării de eliberare națională. Jinnah și-a închinat întreaga viață luptei împotriva stăpînirii colonialiste, pînă la triumful cauzei neatîrnării, devenind primul șef de stat al Pakistanului. În semn de omagiu pentru cel cărui i s-a dat numele de „părintele Pakistanului”, guvernul a hotărît ca anul acesta — cînd se împlinesc 100 de ani de la nașterea sa și totodată 29 de ani de la crearea noului stat — să fie sărbătorit ca „anul centenarului Jinnah”. În șirul multilelor manifestări prevăzute în acest sens se înscriu și pregătirile pentru construirea unei academii purtînd numele lui Jinnah, în vecinătatea mausoleului acestuia, lângă Carahi; editarea de către organizația de expoziții, seminarii internaționale a unui congres internațional la sfîrșitul anului, turnarea unor filme documentare etc.

Relațiile de prietenie și colaborare dintre România și Pakistan cunosc un curs mereu ascendent, sîrb impulsul hotărîrilor al întîlnirilor la nivel înalt de către zării 1975 dintre președintele Nicolae Ceaușescu și primul ministru Zulfikar Ali Bhutto. Declarația comună solemnă, celelalte documente și acorduri încheiate au așezat baze solide de perspectivă, colaborării multilaterale pe toate planurile și în toate domeniile. Evoluția pozitivă a relațiilor dintre cele două țări corespunde intereselor reciproce, mărează contribuția de cîrmă importantă la înfăptuirea aspirațiilor progresive ale întregului progres și colaborare internațională.

Liviu RODESCU

RĂSFIND PRESA STRĂINĂ

„FRANKFURTER RUNDSCHAU”:

Cum s-au format nodulii polimetaliici?

În condițiile penuriei de materii prime, nodulii polimetaliici de pe fundul mării și oceanelor reprezintă o rezervă prețioasă pentru viitorul dezvoltării și dezvoltării economice. Estimările indică cifre de-a dreptul fabuloase: savanții apreciază că nodulii polimetaliici pot asigura consumul omenirii (la actualul ritm) pentru 6000 de ani la cupru, pentru 20000 de ani la aluminiu, 30000 de ani la molibden, 150000 de ani la nichel și 400000 de ani la mangan! Modul în care s-au format nodulii constituie un mister care așază în centrul unui ziar german, „Frankfurter Rundschau” reproduce unele teorii interesante, care circulă în ultima vreme.

Nodulii polimetaliici subacvatici nu prezintă doar proprietatea de a-și spori volumul, dar și de a se înmulți — scrie ziarul. La o anumită „vîrstă” — de cîteva milioane de ani — iau naștere, probabil datorită „îmbătănirii” și „încălzirii” substanțelor minerale, fierul interioare. Aceste fieruri se accentuează într-adevăr, încipîr învelșii, provocînd, astfel, dez-agregarea nodulului. Fragmentele rezultate constituie, la rîndul lor, „semințele” unor noi noduli care se formează, pe fundul mării, în jurul unui nucleu solid oarecare — care poate fi un dinte de rechin, un fragment osos sau rocă.

Aceste observații privind autoîntregirea nodulilor polimetaliici așază la o anumită vîrstă și reintrarea fragmentelor, ca nucleu solid, în circuitul formării unor noi noduli a-runcă o cu totul altă lumină asupra genezei acestor interesante formațiuni minerale — geneză explicată pînă acum prin teoria așa-numitei „autoreproducer chimice”, conform căreia nodulii acoperiți de sedimente s-ar descompune treptat, metalele din care fuseseră compuse contribuind, în continuare, la formarea altora noi. Autorul noii teorii a unei dezvoltări ciclice, negoculată, este geofizicianul vest-german dr. Dietrich Heye, din Hanovra.

Cercetările i-au fost facilitate lui Heye de punerea la punct a unui nou procedeu — radiologic — de evaluare a vechimii nodulilor, procedeu ce face posibilă, totodată, înțelegerea evoluției individuale a acestora. Astfel, el a constatat că, în decursul existenței fiecărui nodul, viteza de creștere nu rămîne constantă. Dezvoltarea începe prin acoperirea foarte lentă a nucleului sau a vechii suprafețe de creștere cu straturi paralele foarte subțiri; urmează o creștere bruscă, în cursul căreia suprafața nucleului se mărește în formă de muguri. Respectiva viteză maximă de creștere poate fi de ordinul a 50 mm într-un milion de ani. Dezvoltării brusce li poate urma din nou una lentă, în straturi regulate, pămîntului s.a.m.d. Pot interveni, de asemenea, pauze de creștere a căror durată nu poate fi apreciată, după care procesul este reluat.

Cînd atinge vîrstă „critică”, bulgării de nodulii se descompun în fragmente care duc la dezintegrarea lor și astfel încheierea unui nou ciclu marchează începutul altuia, deoarece fiecare fragment poate servi ca nucleu la formarea unui nou nodul. Este, de asemenea, posibil ca „două sau mai multe fragmente provenind de la același nodul sau de la noduli diferiți să se constituie într-un nou nucleu.

Cercetările, intensificate în cursul ultimului deceniu, nu au rîmas, după cum se vede, fără rezultate. Dar, în ciuda pasilor importanți făcuți în direcția cunoașterii misterului nodulilor polimetaliici, încă rămîne în discuție și așteaptă încă răspunsul. De pildă, nici pînă astăzi nu se știe dacă continutul metalic este extras din apa mării sau provine din zone ale vulcanismului submarin și în ne știe nici de ce prezența nodulilor polimetaliici este limitată la Oceanul Pacific...”

De la Direcția generală a drumurilor

Directia generală a drumurilor întreprinde ca prin terminarea construcției unui nou pod în raza orașului Sebes, de la 22 august se renunță la variantele ocolitoare, circulația fiind reluată pe traseul direct Sibiu, Cluj-Napoca și Deva. Pe autostrada București-Pitești, între kilometrii 61 și 50, datorită executării unor lucrări de tratare asfaltice, se circula pe un singur fir în ambele sensuri. (Agerpres)

A apărut: „MUNCA DE PARTID” nr. 8/1976

Recentul număr al revistei „Munca de partid” publică, în deschidere, „Hotărîrea Comitetului Central al Partidului Comunist Român cu privire la îmbunătățirea activității de rezolvare a sesizărilor, propunerilor și solicitărilor oamenilor muncii”.

În continuare sînt inserate articolele „13 August — marca noastră sărbătoare” și „Căutatea produselor — problemă de înaltă conștiință politică și profesională, de mîndrie patriotică, importantă sarcină de partid”, „Elanul creator al organizațiilor de partid”.

De asemenea, sînt publicate o serie de articole în cadrul grupajelor intitulate „Angajare deplină în înfăptuirea cincinalului afirmării revoluției tehnico-științifice” (Abordare)

multilaterala: Pe toate șantierelor — ritm susținut de lucru), „Conducere corespunzătoare, competentă, a activității economico-sociale” (Constatări de lucru în județul Mehedinți), „Căutatea produselor — problemă de înaltă conștiință politică și profesională, de mîndrie patriotică, importantă sarcină de partid”, „Elanul creator al organizațiilor de partid”.

De asemenea, sînt publicate o serie de articole în cadrul grupajelor intitulate „Angajare deplină în înfăptuirea cincinalului afirmării revoluției tehnico-științifice” (Abordare)

TIMIȘOARA Sortimente și preparate culinare noi în alimentația publică

Întreprinderea de alimentație publică din Timișoara, care de trei ani consecutiv deține titlul de frunțasă pe ramură, a încheiat și primele șapte luni din acest an cu un bilanț rodnic. Indicatoarii de plan la desăcie și la producția proprie, bunăoară, au fost îndepliniți cu ușurință. Înființarea indicațiilor conducerei partidului privind participarea mai activă a unițiilor din acest sector la asigurarea unei alimentații raționale a populației a stat permanent în atenția lucrătorilor întreprinderii. Ca urmare, s-a intensificat preocuparea pentru ridicarea calității și diversificarea preparatelor, precum și pentru dezvoltarea rețelei și reprofilierea unițiilor. În această perioadă au fost realizate 80 de noi sortimente și preparate culinare, îndeplîndu-se prevederile pe întregul an. De menționat este și faptul că ora actuală ponderea producției proprii în totalul desăciei în întreprindere este de 61 la sută — ceea ce atestă că la baza activității unițiilor timișorene de alimentație publică stă asigurarea cu precădere a unor minicăruri și preparate culinare variate, consistente, consonanțe, de asemenea, faptul că au fost înființate zece noi uniții, în care s-a realizat cel mai înalt nivel de activitate profesională, „Stadion” autoserveis „Gastronom”, rotiseria „Dol coșoi”, bistrul „Olimp” și patiseria „Turist”. Alte trei uniții au fost reprofilate, una în restaurant familial, celelalte în plăcintărie. Concomitent, la 16 uniții s-au modernizat și extins spațiile de producție și de depozitare. (Cezar Ioana).

LA „FEROEMAIL” PLOIEȘTI Buni gospodari ai metalului

Economisirea metalului, folosirea lui cât mai judicioasă la fiecare loc de muncă reprezintă pentru colectivul de la „Feroemail” din Ploiești una din preocupările de prim ordin. În fiecare secție și atelier se ține o evidență strictă a fiecărui kilogram de metal consumat, precum și a economiilor rezultate din efortul de gîndire și de spirit gospodăresc al echipei de muncitori. În brigăzile de fabricare și asamblare, ing. Constantin Mollescu, ne-a prezentat o situație din care rezultă că în primele șapte luni s-au economisit 310 tone de metal, cantitate mai mare decît cea înscrisă în bilanțul anual al colectivului în cadrul acțiunii „Să răspundăm cu eficiență metalului”, muncitorii de aici au dovedit prin fapte că sînt adevărați gospodari, grijulii cu fiecare gram de metal. La aceasta s-au adăugat o serie de măsuri tehnico-organizatorice — multe luate pe baza propunerilor mul-

torilor — care au dus la reducerea consumului specific de metal la un mare număr de piese și subsanșamble turnate și prelucrate. Menționăm în acest sens schimbarea unor tehnologii de fabricare la piesele de îmbinare a tuburilor de scurgere din fontă. Prin soluții mai bune, acestea au scăpat de „obezitate” metalică și au devenit mai funcționale. Tot în scopul reducerii consumului specific de metal, s-a instalat o instalație de oxigenare a apei — pline cu pește. Anul trecut, de pildă, au fost livrate 2000 tone de crap și alte specii. O bună parte din această cantitate s-a vîndut prin rețeaua proprie de magazine din județele Botoșani și Suceava. Pentru acest an, prevederile sînt și mai mari. Pînă la această dată au fost deja livrate pe piață peste 200 tone de pește.

Începînd cu anul 1973, întreprinderea a pus în funcțiune o secție de semipreparate auto de capacitate anuală de producție

Realizări ale întreprinderii „Piscicola” Botoșani

Întreprinderea „Piscicola” din Botoșani este un furnizor constant de pește și semipreparate auto de capacitate anuală de producție de 500 tone. În plus față de peștele din producția proprie, aici se prelucurează și pește oceanic, scrumbii de Dunăre și alte specii. Pe lângă pește sărat și afumat, se prepară — după rețete originale — salată de icre, marinată rețel în ulei, fileuri, sardela Lisa, apăsătură s.a.m.d. Personalul laboratorului de igienă al secției veghează asupra respectării normelor sanitare, tehnologiile de fabricație și calității fiecărui sortiment. Pentru a satisface unele cerințe ale cumpărătorilor, recent s-a trecut la livrarea preparatelor în ambalaj de mărime mică (250 gr) și livrarea peștelui porționat și preambalat. Calitatea deosebită a semipreparatelor întreprinderii piscicole din Botoșani a făcut ca acestea să fie foarte căutate de cumpărători. Tocmai de aceea anul acesta se vor lua măsuri pentru dublarea actualii capacități de producție. (E. Nazarie).

Începînd cu anul 1973, întreprinderea a pus în funcțiune o secție de semipreparate auto de capacitate anuală de producție de 500 tone. În plus față de peștele din producția proprie, aici se prelucurează și pește oceanic, scrumbii de Dunăre și alte specii. Pe lângă pește sărat și afumat, se prepară — după rețete originale — salată de icre, marinată rețel în ulei, fileuri, sardela Lisa, apăsătură s.a.m.d. Personalul laboratorului de igienă al secției veghează asupra respectării normelor sanitare, tehnologiile de fabricație și calității fiecărui sortiment. Pentru a satisface unele cerințe ale cumpărătorilor, recent s-a trecut la livrarea preparatelor în ambalaj de mărime mică (250 gr) și livrarea peștelui porționat și preambalat. Calitatea deosebită a semipreparatelor întreprinderii piscicole din Botoșani a făcut ca acestea să fie foarte căutate de cumpărători. Tocmai de aceea anul acesta se vor lua măsuri pentru dublarea actualii capacități de producție. (E. Nazarie).

Întregul popor — strîns unit în jurul partidului

petrecute în întreaga economie. Întreaga s-a restrîns și va continua să se restrîngă numeric, e îndeplinesc și va îndeplini în continuare un rol de cea mai mare importanță în producția de bunuri materiale, în sporirea avuții naționale, în conducerea și înfăptuirea întregii opere de construcție socialistă.

Un izvor de forță al uniții populare noastre îl constituie, de asemenea, legăturile strînse ce unesc clasele muncitoare și țărîncea cu intelectualitatea. În anii socialismului rîndurile intelectuale au crescut nemăsurat, în ele pătrînzînd, ca o infuzie puternică din plasma poporului, mii și mii de tineri doctoi, fi și clasei muncitoare și țărîncei. Sînt este de remarcat că în condițiile revoluției tehnico-științifice contemporane, ale dezvoltării întregii noastre societăți, pe baza noilor cuceriri ale științei și culturii, vor crește atît ritmul, cît și ponderea intelectualității în cadrul națiunii, în întreaga activitate economică și socială.

Desigur, pe măsura înaintării pe drumul socialismului multilateral dezvoltat, sub încîlzirea schimbărilor ce survin în sfera forțelor de producție și a relațiilor sociale, în ritmul dezvoltării, deosebit de esențiale dintre munca fizică și cea intelectuală, dintre stat și oras. Rezultatul acestor schimbări: o conștiință aprofundată a claselor și categoriilor sociale, omogenizarea tot mai accentuată a societății, ceea ce întărește înseși bazele sociale ale uniții națiunii noastre socialiste.

noastră. În același timp, ca rezultat al schimbărilor petrecute în societate, al vastelor activități ideologice-educative desfășurate de partid, a avut și are loc un proces de înnoire morală a societății, de formare a omului nou, cu un înalt nivel politic-ideologic, cu un larg orizont cultural și o morală înaltă. Acest proces este puternic stimulat de programul de educație comunistă al partidului, de măsurile pe care le-a adoptat Congresul educației politice și al culturii socialiste. Pe măsura generalizării și aprofundării acestui proces, conștiința socialistă acționează tot mai puternic ca un factor de omogenizare a societății noastre, de întărire a uniții morale-politice a poporului.

Partidul Comunist Român, făuritorul coeziunii societății noastre, este în același timp factorul decisiv care îi chează și îi unifică de neîndrăgita. Capacitatea partidului de a uni în jurul său întregul popor își trage rădăcinile din însuși faptul că el este trup din trup al poporului, iar politica sa exprimă interesele vitale ale națiunii. Integrarea tot mai puternică a partidului în întreaga viață a națiunii, practica înrădăcinată în ultimii ani în activitatea sa de a-și constitui permanent pe cei ce muncesc și de a decide împreună cu ei în toate marile probleme ale țării în însuși neîncetată comunione organizată dintre partid și popor.

În aceste zile, premergătoare marilor sărbători a eliberării patriei, avem nenumărate dovezi ale uniții indisolubile a întregului popor în jurul partidului, al conducerii sale. În frunte cu secretarul său general, tovarășul Nicolae Ceaușescu și înainte de toate, elanul, abnegația și hotărîrea cu care se muncesc pretutindeni în țară pentru a îndeplini exemplar programul de dezvoltare economică-socială a patriei adoptat de Congresul al XI-lea al partidului, rezultatele remarcabile obținute în întreaga țară în domeniul științei și tehnicii, în domeniul culturii și artei, în domeniul învățămîntului, în domeniul sănătății, în domeniul sportului și în domeniul apărării, toate acestea sînt măiestre realizări ale uniții organizate și disciplinate ale întregului popor.

În sfîrșit, între pilonii pe care se sprijină unitatea societății noastre se cuvine relevat rolul conștiinței socialiste. Așa cum se știe, în anii care au trecut de la eliberarea țării de atîta clasele muncitoare, marxismul dialectic și istoric, a devenit ideologia dominantă în societatea

noastră. În același timp, ca rezultat al schimbărilor petrecute în societate, al vastelor activități ideologice-educative desfășurate de partid, a avut și are loc un proces de înnoire morală a societății, de formare a omului nou, cu un înalt nivel politic-ideologic, cu un larg orizont cultural și o morală înaltă. Acest proces este puternic stimulat de programul de educație comunistă al partidului, de măsurile pe care le-a adoptat Congresul educației politice și al culturii socialiste. Pe măsura generalizării și aprofundării acestui proces, conștiința socialistă acționează tot mai puternic ca un factor de omogenizare a societății noastre, de întărire a uniții morale-politice a poporului.

Partidul Comunist Român, făuritorul coeziunii societății noastre, este în același timp factorul decisiv care îi chează și îi unifică de neîndrăgita. Capacitatea partidului de a uni în jurul său întregul popor își trage rădăcinile din însuși faptul că el este trup din trup al poporului, iar politica sa exprimă interesele vitale ale națiunii. Integrarea tot mai puternică a partidului în întreaga viață a națiunii, practica înrădăcinată în ultimii ani în activitatea sa de a-și constitui permanent pe cei ce muncesc și de a decide împreună cu ei în toate marile probleme ale țării în însuși neîncetată comunione organizată dintre partid și popor.

În aceste zile, premergătoare marilor sărbători a eliberării patriei, avem nenumărate dovezi ale uniții indisolubile a întregului popor în jurul partidului, al conducerii sale. În frunte cu secretarul său general, tovarășul Nicolae Ceaușescu și înainte de toate, elanul, abnegația și hotărîrea cu care se muncesc pretutindeni în țară pentru a îndeplini exemplar programul de dezvoltare economică-socială a patriei adoptat de Congresul al XI-lea al partidului, rezultatele remarcabile obținute în întreaga țară în domeniul științei și tehnicii, în domeniul culturii și artei, în domeniul învățămîntului, în domeniul sănătății, în domeniul sportului și în domeniul apărării, toate acestea sînt măiestre realizări ale uniții organizate și disciplinate ale întregului popor.

În sfîrșit, între pilonii pe care se sprijină unitatea societății noastre se cuvine relevat rolul conștiinței socialiste. Așa cum se știe, în anii care au trecut de la eliberarea țării de atîta clasele muncitoare, marxismul dialectic și istoric, a devenit ideologia dominantă în societatea

localitățile Budești, Păușești, Măgias și Rm. Vlcea. De asemenea, la Buzoia, Vlcea a înființat o întreprindere mixtă de producție și prestări-construcții, care activează cu bune rezultate, în special în executarea unor bunuri de larg consum foarte solicitate de cumpărători.

Pînă în prezent — ne spune Ioșif Ionescu, directorul întreprinderii — am introdus în producția de serie articole de marochinărie, tipărire, confecții, tricotate, articole electrocasnice, ambalaje pentru mărțuri și ornamente și altele. Concomitent, la cererea cetenilor, meseriașii noștri execută la domiciliu, în întregul județ, lucrări de tipărire. În acest scop, am organizat mai multe secții în

I.T.A. Cluj — o unitate cu mulți frunțasi

S-au întors la bazele lor cele 150 de autocamioane, care au lucrat zile și nopți la rînd, la transportul recoltei în diferite județe ale țării. Odată cu ele au sosit și scrisorile de mulțumire adresate colectivului de la întreprinderea de transporturi auto Cluj din partea unițiilor agricole unde soterii au muncit — cităm — „în mod îndeplinit”. Din cei 200 de soterii și 30 de mecanici detașați în unitățile agricole respective s-au evidențiat cei din colona condusă de Liviu Lungu, de la Autobaza Huedin, precum și șoferii Gheorghe Ardelean și Szekely Carol, de la Autobaza 3 marfă din Cluj-Napoca. De asemenea, pe locuri frunțase erau soterii Ioan Costea, Alexandru Mureșan și mecanicul Alexandru Girboun de la Autobaza din Dej, Valer Moldovan de la Autobaza de marfă nr. 2 Cluj-Napoca. În prezent, autocamioanele întreprinderii sînt mobili-

zate în cea mai mare parte la transportul și depozitarea recoltei în județul Cluj. Se poate spune că întregul colectiv și întreprinderea de transporturi auto Cluj s-a distins în activitatea depusă în tot acest an. El a depășit sarcinile de plan pe primele șapte luni ale anului și a obținut importante realizări în reducerea perioadelor de reparații, diminuarea consumurilor specifice de piese de schimb și lubrifianti. A fost realizată economie suplimentară la prețul de cost de 5,3 milioane lei. S-au economisit, printre altele, peste 100 tone de combustibil convențional, depășindu-se astfel angajamentul anual. În această perioadă, atelele întreprinderii au fost dotate cu aparatură modernă pentru detectarea defecțiunilor și cu alte mașini-unelte care au contribuit la buna întreținere și reparare a parcului auto. (Alexandru Mureșan).

SPORT ● SPORT ● SPORT ● SPORT ● SPORT ● SPORT ● SPORT ● SPORT

TIR
 Pe poligonul de la Tunari a început ieri competiția de tir pentru tineri „Concursul Prietenia”, la care participă sportivi din 8 țări: Bulgaria, Cehoslovacia, Cuba, R. D. Germană, Iugoslavia, Polonia, U.R.S.S. și România. Proba de armă stăruiește în concursul lui Marian Oncică (România) cu 597 puncte. La pistol liber, pe primul loc s-a clasat sovieticul S. Gumeniuk cu 500 puncte. După prima „manșă”, în proba de „skeet” pe primul loc se află, la egalitate, Al. Șotîr (România) și W. Hochwald (R.D. Germană) cu cîte 73 puncte.

BASCHET
 Echipa de baschet Quincy College „Hawks” din S.U.A. s-a încheiat astăzi turneul întreprins în țara noastră, jucînd din nou, la Brașov, în compania selecționatelor divizionare. Baschetbaliștii români au obținut victoria după prelungiri cu scorul de 101-94 (41-39; 85-85).

ATLETISM
 Astăzi de la ora 15.30 și pînă, duminică, cu începere de la ora 16, pe stadionul Republicii se vor desfășura finalele celei de-a 60-a ediții a campionatelor naționale de atletism. La actuala ediție se întrec, printre alții, o serie de sportivi care ne-au reprezentat la J.O. de la Montreal. În frunte cu sulițarul Gh. Megelea, medalist cu bronz, fondistul Ilie Florou, discobola Argentina Marin, Valeria Stănescu (100 m garduri), Carol Corbu (triplu salt), Cornelia Popa (înălțime), Natalia Mărășescu (1000 m) și alții.

RUGBI
 Selecționata secundă de rugbi a României a obținut a 4-a victorie consecutivă în turneul de la Lvov, întrecînd cu scorul de 19-7 (7-3) reprezentativa Poloniei. Cel mai bun jucător al formației române a fost Dumitru Alexandru, autorul a 8 puncte. S-au mai remarcat Matei Lucian și Octavian Cornelii. Cores-

TENIS DE MASA
 Uniunea europeană de tenis de masă a stabilit clasamentele celor mai buni jucători ai lumii pentru sezonul 1975-1976. Iată cum arată aceste clasamente: masculin: 1. Jacques Secretin (Franta); 2. Dragutin Surbek (Iugoslavia); 3. Kjell Johansson (Suedia); 4. Stellan Bengtsson (Suedia); 5. Milan Orlovski (Cehoslovacia); 6. Anton Stropkovic (Cehoslovacia); 7. Anatoli Stropkovic (U.R.S.S.); 8. Ann Hellman (Suedia); 9. Ilona Unikova (Cehoslovacia); 10. Maria Alexandru (România); 11. Ersebet Palatinus (Iugoslavia) etc.

TENIS
 Vineri, la Tiblist a început finala zonei sud-estice a A.I. din cadrul „Cupei Davis”, în care se întinesc echipele U.R.S.S. și Ungariei. După prima zi, scorul este egal: 1-1: Metreveli I-a învins cu 6-3, 7-5, 6-3 pe Benik, iar Tarozcy a câștigat cu 6-3, 6-3, 6-4 jocul cu Kalkula. Astăzi are loc proba de dublu.

SCHI
 În stațiunea Barioche din Argentina (unde acum este iarnă) se desfășoară campionatul latino-american de schi alpin. Prima probă, cea de slalom urias, a revenit sportivului francez Alain Navillod, urmat de Bojan Krizak (Iugoslavia) și Juan Fernandez (Spania).

vremea

Timposenka (U.R.S.S.) cu cîte 3,5 puncte, permat de Subă (România) și Averbach (U.R.S.S.), cu cîte 3 puncte.

După 7 runde, în turneul internațional de sah de la Budapesta penultima probă „program” pe primul loc în clasament se află marele maestru Ratmir Holmov (U.R.S.S.), cu 5,5 puncte, urmat de Vadas (Ungaria), Spiridonov (Bulgaria) și Tatai (Italia), cu cîte 4,5 puncte. În runda a 7-a, partida centrală, Holmov — Spiridonov, s-a încheiat remiză.

În stațiunea Barioche din Argentina (unde acum este iarnă) se desfășoară campionatul latino-american de schi alpin. Prima probă, cea de slalom urias, a revenit sportivului francez Alain Navillod, urmat de Bojan Krizak (Iugoslavia) și Juan Fernandez (Spania).

Timposenka (U.R.S.S.) cu cîte 3,5 puncte, permat de Subă (România) și Averbach (U.R.S.S.), cu cîte 3 puncte.

După 7 runde, în turneul internațional de sah de la Budapesta penultima probă „program” pe primul loc în clasament se află marele maestru Ratmir Holmov (U.R.S.S.), cu 5,5 puncte, urmat de Vadas (Ungaria), Spiridonov (Bulgaria) și Tatai (Italia), cu cîte 4,5 puncte. În runda a 7-a, partida centrală, Holmov — Spiridonov, s-a încheiat remiză.

În stațiunea Barioche din Argentina (unde acum este iarnă) se desfășoară campionatul latino-american de schi alpin. Prima probă, cea de slalom urias, a revenit sportivului francez Alain Navillod, urmat de Bojan Krizak (Iugoslavia) și Juan Fernandez (Spania).

Timposenka (U.R.S.S.) cu cîte 3,5 puncte, permat de Subă (România) și Averbach (U.R.S.S.), cu cîte 3 puncte.

După 7 runde, în turneul internațional de sah de la Budapesta penultima probă „program” pe primul loc în clasament se află marele maestru Ratmir Holmov (U.R.S.S.), cu 5,5 puncte, urmat de Vadas (Ungaria), Spiridonov (Bulgaria) și Tatai (Italia), cu cîte 4,5 puncte. În runda a 7-a, partida centrală, Holmov — Spiridonov, s-a încheiat remiză.

În stațiunea Barioche din Argentina (unde acum este iarnă) se desfășoară campionatul latino-american de schi alpin. Prima probă, cea de slalom urias, a revenit sportivului francez Alain Navillod, urmat de Bojan Krizak (Iugoslavia) și Juan Fernandez (Spania).

LA REUNIUNEA DE LA COLOMBO

O semnificativă recunoaştere a politicii active de pace şi colaborare a României socialiste

TARA NOASTRĂ — INVITAT LA MIŞCAREA NEALINIATILOR

COLOMBO 13 — Corespondentul Agerpres transmite: Reuniunea ministrilor de externe ai ţărilor nealiniate, întrunită la Colombo în vederea pregătirii conferinţei sefiilor de stat sau de guvern din această ţară, a avut în discuţie problema participării la mişcarea de nealiniere a ţărilor care şi-au exprimat această dorinţă. În acest cadru, reuniunea a hotărât prin consens să acorde Republicii Socialiste România statutul de invitat la mişcarea nealiniatilor. Astfel, statutul a fost acordat Filipinelor şi Portugaliei. Totodată s-a hotărât, prin consens, să fie invitate numai la cea de-a V-a Conferinţă de la Colombo a ţărilor nealiniate

Austria, Finlanda, Suedia şi Elveţia. Participarea României la activităţile mişcării de nealiniere a fost salutăată cu vie satisfacţie de numeroşii delegaţi. Luind cuvîntul, reprezentanţii a numeroase ţări au reafirmat politica externă dinamică, activă, promovată cu consecvenţă de ţara noastră, contribuţia remarcabilă a preşedintelui Republicii Socialiste România, Nicolae Ceauşescu, la reglementarea problemelor importante care confruntă omenirea. După adoptarea deciziei, numeroşii delegaţi au ţinut să felicite delegaţia română pentru hotărârea luată de reuniunea ministrilor de externe ai ţărilor nealiniate, subliniind că a-

ceasta reprezintă o nouă dovadă a raporturilor trainice de prietenie şi solidaritate statornicite între ţara noastră şi ţările nealiniate, de celelalte ţări în curs de dezvoltare, în eforturile pentru democratizarea relaţiilor internaţionale, pentru instituirea unei noi ordini economice internaţionale, pentru o lume mai dreaptă şi mai bună. Lucrările reuniunii ministrilor de externe continuă, aceluşi nivel pus acum pe definitivarea proiectelor de declaraţii — politice şi economice —, a programului de acţiune şi a altor proiecte de rezoluţii prezentate de numeroase ţări participante la conferinţă.

Conferinţa O.N.U. asupra dreptului mării intervenţia reprezentantului român

NATIUNILE UNITE 13 — Corespondentul nostru transmite: În cadrul dezbaterilor Conferinţei O.N.U. asupra dreptului mării privind sistemul de bază al prospectării, explorării şi exploatarea resurselor minerale ale zonei internaţionale, majoritatea ţărilor s-au pronunţat pentru imbunătăţirea textelor supuse dezbaterilor, în sensul reflectării în mod corespunzător a dezideratelor şi intereselor lor fundamentale. Reprezentantul ţării noastre, prof. dr. Dumitru Mazilu, a arătat că soluţiile juridice ce urmează a fi adoptate trebuie să dea expresie e-

xigentelor democratice consacrate în Declaraţia de principii privind zona internaţională a teritoriilor submarine, adoptată de Adunarea Generală a O.N.U., care proclamă această zonă „patrimoniu comun al întregii umanităţi”. România, a subliniat vorbitorul, apreciază că noile reglementări în acest domeniu trebuie să statornicească caracterul unic şi indivizibil al zonei internaţionale a teritoriilor submarine, astfel încît explorarea şi exploatarea bogăziilor existente să se efectueze în folosul tuturor ţărilor şi, în primul rînd, al celor în curs de dezvoltare.

JOHANNESBURG

Noi şi puternice demonstraţii ale populaţiei africane împotriva politicii de apartheid

JOHANNESBURG 13 (Agerpres). — Africa de Sud continuă să cunoască un puternic val de manifestaţii anti-apartheid ale populaţiei africane majoritare, manifestaţii care — potrivit relaţiilor agenţilor internaţionali de presă — s-au propagat practic pe întreg teritoriul ţării. Forţele poliţieneşti ale regimului rasist de la Pretoria au primit noi întăriri, fiind răspândite în numeroase localităţi pentru a împiedica organizarea şi desfăşurarea demonstraţiilor. În noaptea de joi spre vineri, poliţia a intervenit pentru împiedicarea demonstraţiilor la Guguletu, în apropiere de Capetown, în oraşul vecin Thembisa, precum şi la Heilandsveld, o suburbie a Capetownului. Situaţia se menţine exact de încordată şi în localităţile Langsa şi Nyanga. În pofida măsurilor drastice ale poliţiei sud-africane, o serie de demonstraţii antiapartheid au fost organizate de studenţii africani la Da-

veyton şi Benoni, la circa 50 km est de Johannesburg, 137 persoane — în majoritate tineri între 17 şi 20 de ani — au fost arestate. Printre arestaţi figurează 19 femei şi 9 minori. La Soweto şi Alexandria continuă să se menţină o atmosferă de puternică tensiune, în timp ce în localitatea Kasigo au fost arestate 76 persoane ce urmează să fie trimise în judecată în termen de o zi. Alţi 76 de studenţi albi de la Universitatea din Capetown au fost reţinuţi de poliţie, sub acuzaţia de a fi organizat o manifestaţie „ilegală” pe străzile oraşului. Deşi surse ale poliţiei sud-africane afirmă că bilanţul ultimelor cinci zile s-a ridicat la 27 de morţi şi circa 100 de răniţi, agenţiile de presă dăscă că numărul victimelor ar fi în realitate de aproximativ 50, iar cel al răniţilor de 150, mulţi dintre aceştia în stare gravă.

Atacuri armate rhodesiene împotriva Mozambicului şi Botswanei

MAPUTO 13 (Agerpres). — Un comunicat oficial difuzat de postul de radio Mozambic şi relănat de agenţiile de presă internaţionale a anunţat că forţele militare ale regimului rasist rhodesian au lansat un atac armat împotriva teritoriului mozambican. Postul de radio precizează că tînta acestui raid, organizat cu care blindate şi alte vehicule, a fost localitatea Nhamo, situată la 40 kilometri în interiorul Mozambicului. În cursul operaţiunii au fost ucise numeroşi civili, femei, copii. Totodată, unităţile care

au participat la atac au distrus un pod rutier peste fluviul Pungwe. * GABERONES 13 (Agerpres). — Botswana a acuzat armata rhodesiană că a pătruns de trei ori, săptămîna trecută, pe teritoriul său internaţional, procedînd la maltratarea şi înţelegerea populaţiei locale. Soldaţii rhodesieni s-au introdus în mod ilegal, cu ajutorul elicopterelelor, în nordul Botswanei, în regiunea Maitengwe, la 800 km de Gaberones. Botswana a precizat aceste fapte „acte de provocare care nu pot fi tolerate”.

Împotriva represiunilor şi actelor agresive ale Rhodesiei şi Africii de Sud

NATIUNILE UNITE 13 (Agerpres). — Secretariatul general al O.N.U., Kurt Waldheim, s-a exprimat preocupat de vi se arată într-o declaraţie difuzată la O.N.U. În legătură cu situaţia din Africa de Sud, Kurt Waldheim şi-a exprimat preocuparea faţă de continuarea actelor de violenţă şi a pierderilor de vieţi omeneşti, subliniind că „a-cesta eveniment tragic dovedesc încă o dată că este necesar să se pună capăt cât mai curînd posibil politicilor de apartheid şi discriminare rasială”.

riale a unui stat membru al Naţiunilor Unite şi deplîngere pierderile de vieţi omeneşti provocate de acest act” — se arată într-o declaraţie difuzată la O.N.U. În legătură cu situaţia din Africa de Sud, Kurt Waldheim şi-a exprimat preocuparea faţă de continuarea actelor de violenţă şi a pierderilor de vieţi omeneşti, subliniind că „a-cesta eveniment tragic dovedesc încă o dată că este necesar să se pună capăt cât mai curînd posibil politicilor de apartheid şi discriminare rasială”.

DE LA CORESPONDENŢII NOŞTRI

Activităţile de cooperare, pe diverse planuri, dintre România şi ţările maghrebiene cunosc o rodnică şi continuă evoluţie. Citeva exemple, notate la întîmplare în carnetul de corespondent: ...Hassi Messaud — Hassi R'Mel — perimetre cu cele mai bogate zăcăminte de hidrocarburi din inima Saharei algeriene. Aproximativ 300 de petrolişti români explorează aici şi scot „la zi” din adîncuri petrol şi gaze. Instalaţii robuste de foraj „3DH-250” şi „T-500”, fabricate la Ploieşti şi Tirgoviste, se confruntă cu deservitul român cu puţin opt ani. Mai la sud, în masivul Hoggar, la 2.500 km de Alger, aproape 100 de mineri din ţara noastră, alături de colegii algerieni, efectuează vaste lucrări de prospectare în căutarea de minerale de cupru, zinc, aur, uraniu. În curînd, picul de instalaţii româneşti de foraj existente aici va merge cu noi unităţi, contribuind din plin la valorificarea marilor rezerve de hidrocarburi. ...Agadir, pe coasta marocană a Atlanticului. Sub colinele muntelui Anti Atlas din împrejurimi, mineri români şi cei

marocani au deschis recent două exploatare de cupru. La Taliat-Imirini şi Ouassimi, constructorii din ţara noastră au înălţat două proiecte şi cu utilaje româneşti au început să pregătească zonele de preparare a acestor minerale. De asemenea, s-a încredinţat specialiş-

cuvinte de căldă apreciere ale beneficiarilor la adresa modelului exemplar în care specialiştii români contribuie nemijlocit la eforturile statelor maghrebiene pentru valorificarea resurselor lor naturale în scopul propriei dezvoltări. Agricultură consti-

mulţi ani la eforturile colegilor lor marocani pentru extinderea activităţii de agricultură. Nivelul de viaţă al marocanilor depăşesc anul acesta nivelul de 100 de milioane de dolari, prevăzută iniţial. În ce priveşte Tunisia, volumul schimburilor comerciale se dublează anul acesta faţă de 1974, cînd a fost aproape de patru

mai important pentru Algeria”. Schimburile de mărfuri româno-algeriene depăşesc anul acesta nivelul de 100 de milioane de dolari, prevăzută iniţial. În ce priveşte Tunisia, volumul schimburilor comerciale se dublează anul acesta faţă de 1974, cînd a fost aproape de patru

Specialişti români în ţările Maghrebului Secvenţe ale unei cooperări prieteneşti

tilor români construcţia primului port comercial marocan — Nadorul, la Mediterana. ...Gafsa, bazinele de fosfaţi care inscrie Tunisia între primele ţări din lume deţinătoare de aceste bogăzi. La punctul de agrend industrial pre-montat de la infaptuiri în actualul plan cincinal al ţării sale vor fi realizate după experienţa românească. Intre acestea se numără două mari complexe pentru creşterea şi îngrijirea animalelor, care urmează a fi organizate în condiţiile aride ale desertului. Peste tot, aceleaşi

care se construieşte în prezent de specialiştii ai celor două ţări va zăgăzui, chiar din anul viitor, apele rîului k'Sob, din sud-estul ţării, dirijîndu-le spre ogoare însetate din stepă. În ce priveşte, agricultorii tunisieni folosesc mai ales experienţa ţării noastre în apicultură. Se dezvoltă cu succes schimburile comerciale cu ţările Maghrebului. Ministrul algerian al comerţului, LAYACHI YAKER, declară nu de mult în cadrul planului Moudjahid: „România este un partener economic din ce în ce

ori mai mare decît în 1973 şi de circa două ori faţă de 1969. Sporoste, de asemenea, în proporţii însemnate volumul schimburilor cu Marocul. România îşi aduce contribuţia la realizarea altor preocupări prioritare a ţărilor maghrebiene, aceea de formare a cadrelor naţionale proprii, de dezvoltare a unor activităţi ştiinţifice, indispensabile progresului economic şi social. Pe baza acordurilor încheiate, în Algeria, Maroc şi Tunisia activează în prezent peste 1.000 de cadre didactice cărora li s-au încredinţat

VIENTIANE

Ambasadorul României primit de secretarul general al C.C. al P.P.R. Laoţian

VIENTIANE 13 (Agerpres). — Tudor Zamfira, ambasadorul României în Republica Democrată Populară Laos, a fost primit, la Vientiane, de tovarăşul Kayson Phomvithane, secretar general al C.C. al Partidului Popular Revoluţionar Laoţian, prim-ministru al Guvernului Republicii Democratice Populare Laos. În cadrul întîlnirii, desfăşurată într-o atmosferă cordială, prietenească, au fost abordate unele probleme ale relaţiilor româno-laoţiene.

MOSCOVA

Convorbiri privind colaborarea sovieto-japoneză

MOSCOVA 13 (Agerpres). — Leonid Brejnev, secretar general al C.C. al P.C.U.S., a primit vineri o delegaţie a Federaţiei japoneze a organizaţiilor economice (Keizai Renmei), condusă de preşedintele federaţiei, Toshio Doko. Cu prilejul convorbirilor care a avut loc a fost efectuat un schimb de opinii asupra stadiului şi perspectivelor de dezvoltare ale relaţiilor so-

vieto-nipone, o atenţie deosebită fiind acordată problemelor colaborării economice şi comerciale — relatează agenţia T.A.S.S. Leonid Brejnev a subliniat dorinţa de colaborare şi de promovare relaţiilor de bună vecinătate cu Japonia, iar Toshio Doko a relevat importanţa pe care cercurile economice nipone o acordă colaborării cu U.R.S.S.

„SALIUT-5”: Noi experimente ştiinţifice

MOSCOVA 13 (Agerpres). — Vineri, la ora 12, ora Bucureştiului, staţia ştiinţifică orbitală sovietică „Saliut-5” efectuează 830 de rotaţii în jurul Pământului, dintre care 587 cu echipaj la bord. În ziua precedentă, cosmonauţii Boris Vîlînov şi Vitali Joblov au efectuat noi fotografii ale unor zone din Uniunea Sovietică, în scopul obţinerii de date utile pentru diferite ramuri ale economiei naţionale a U.R.S.S.

formarea cristalelor în condiţiile imponderabilităţii, început la 7 august. Spre deosebire de primul experiment, în soluţia preparată pentru cristalizare a fost adăugat acum un colorant ce va permite studierea modului în care are loc fenomenul de difuzie în procesul formării cristalelor în condiţiile zborului cosmic. Totodată, a fost început un nou experiment biologic privind dezvoltarea seminţelor în condiţiile de bordul staţiei în funcţie de durata intervalului în care se află în spaţiul cosmic.

„VIKING-1”: Au fost recoltate noi eşantioane de sol marţian

PASADENA 13 (Agerpres). — Cîteva eşantioane de sol marţian au fost recoltate joi de sonda spaţială „Viking-1” şi plasate în laboratoarele speciale pentru analiza elementelor organice — a anunţat un purtător de cuvînt al Centrului spaţial de la Pasadena (California). Analiza elementelor organice din solul de pe „planeta roşie” ar fi un indiciu important în confirmarea ipotezei că pe Marte există forme de viaţă. Pe de altă parte, un membru al echipei care studiază fotografiile recepţionate a spus că ele au o culoare roză, care se datorează probabil particulelor de praf aflate în atmosferă şi care contribuie la difuzarea luminii solare.

puternice, în atmosfera planetelor Marte a fost detectat ozon — se arată într-un comunicat al Administraţiei naţionale pentru oceane şi atmosferă din Statele Unite. Identificarea ozonului s-a făcut prin studii speciale în această direcţie, în cadrul gază din atmosfera marţiană. Totodată, în comunicat se precizează că sondele spaţiale „Viking”, dintre care una se află deja pe solul „planetei roşii”, nu vor putea efectua studii speciale în această direcţie, întrucît nu au fost dotate cu aparatură tehnică adecvată. Se relevă, în acelaşi timp, că sonda „Mariner-9” a detectat în 1971 ozon în atmosfera marţiană fără să determine cu precizie dacă se prezenta sub formă de gaz sau de conţinut în gheaţa de la poli polare.

Tentativă de deturare pe aeroportul din Istanbul

ANKARA 13 (Agerpres). — După ce au eșuat în tentativa de a detura pe aeroportul internaţional din Istanbul un avion aparţinînd companiei aeriene israeliene „El Al”, doi terorişti au atacat cu grenade şi focuri de armă automate grupul de pasageri care urma să se imbarce pentru Tel Aviv. Teroriştii, după un schimb de focuri cu forţele de ordine ale aeroportului, s-au predat în cele din urmă poliţiei. În urma atacului teroriştilor au fost ucise patru persoane, iar alte 26 au fost rănite — a precizat postul de

radio Istanbul. Autorităţile turceşti au anunţat că, în cursul interogatoriului care a urmat, teroriştii s-au declarat membri ai Frontului Popular pentru Eliberarea Palestinei. Un purtător de cuvînt al O.N.U. a declarat că secretarul general al Organizaţiei Naţiunilor Unite, Kurt Waldheim, condamnă cu tărie acest act de violenţă comis pe aeroportul din Istanbul şi deplîngere pierderile de vieţi omeneşti şi rănirea unor persoane nevinovate.

agentiile de presă transmit:

Secretarul general al C.C. al P.S.U.G., Erich Honecker, l-a primit, joi, pe conducătorul reprezentanţei permanente a R.F. Germania în R.D.G. În timpul întîlnirii au fost discutate probleme de interes reciproc.

teriale a O.N.U. pentru Alimentaţie şi Agricultură (F.A.O.). A fost adoptată o declaraţie care subliniază necesitatea fărîmării unei noi ordine economice internaţionale, în spiritul înţelegerii reciproce şi egalităţii şi în interesul ţărilor în curs de dezvoltare.

Reprezentantul P. C. Italian, Mario Gomez d'Avaya, a fost ales, joi, preşedinte al Consiliului regional Campagna. Ca vicepreşedinte al consiliului au fost aleşi doi reprezentanţi ai Partidului socialist şi unu al Partidului democrat-cristian.

Hondurasul şi Salvadorul au semnat un acord intitulat „Actul de la Managua”, prin care este prevăzută retragerea trupelor celor două ţări la 3 kilometri de o parte şi de alta a frontierei lor comune, ca urmare a incidentelor militare honduriano-salvadoriene din luna iulie a.c.

PARIS — „Contribuţii la fonetica istorică a limbii române” — acesta este titlul unei lucrări în limba franceză, publicată zilele acestea la Paris de Editura Academiei Republicii Socialiste România în colaborare cu Editura „Klincksieck” din capitala Franţei. Volumul, care vine în întîmpinerea dorinţei specialiştilor şi publicului larg din Franţa de a cunoaşte evoluţia fonetică a limbii române, a apărut în seria „Biblioteca franceză şi romanică” şi este semnat de dr. Marius Tei, şeful secţiei de limbă romanică din Institutul de lingvistică din Bucureşti.

Tirgul internaţional de bunuri de consum din oraşul Malmoe, la care participă aproximativ 400 firme din 24 de ţări, s-a deschis vineri. România expune, într-un pavilion naţional, o largă gamă de produse petrochimice şi ale industriei uşoare.

Intoxicare. Aproximativ două mii de persoane au fost intoxicate pe urmea unei puternice scurgeri de clor, într-un cartier al oraşului brazilian Salvador. Vinovată este „Companhia chimică do reconcaço”, ale cărei uzine se găsesc în apropiere de Alagados, cartier în care locuiesc peste o sută de mii de persoane.

Furt. Din vila unui industriaş italian, lângă Milano, au fost sustrate, joi noaptea, mai multe pinze de pictori celebri ca Tizian, Tiepolo, Verlaque, Murillo şi Rubens, precum şi câteva schiţe atribuite lui Rafael. Valoarea operelor furate se ridică la 13 milioane dolari.

ROZĂTOARELE ŞI COMPUTERUL. Ca urmare a unui scurt circuit, toate operaţiunile financiare ale Băncii centrale din Buenos Aires, Buenos, secl, precum şi altele, instituţii financiare ale marilor metropole argentinene au încetat brusc. Cauza acestei perturbări, cu urmări neplăcute pentru numeroşi cetăţeni, este înţelegeri şi persoane partizane care au fost statată după destule căutări. Vinovata de intreruperea operaţiunilor bancare au fost nişte banale, rozătoare. Acţiunii în direcţia restabilirii activităţii centralei capitalului argentinian, mai mulţi soareci au vrut probabil să încerce ce gust are cablul multicolor al computerului şi l-au ros, provocînd oprirea complicatelor masini electronice. Aceasta a reţinut activitatea abia după înlocuirea cablului cu pricina.

Conferinţă regională F.A.O. La Manila s-au încheiat lucrările Conferinţei regionale minis-

Palatul conferinţelor internaţionale de la Libreville, care va adăposti cea de-a 14-a conferinţă la nivel înalt a Organizaţiei Unităţii Africane, din 1977, a fost inaugurat oficial de preşedintele Gabonului, Albert Bernard Bongo. Clădirea, cu o suprafaţă totală de 5.000 metri pătraţi, a cărui construcţie a fost finanţată în întregime de statul gabonez, cuprinde un auditoriu de 2.000 locuri, echipat cu sisteme de sonorizare şi traducere simultană, un studio de televiziune, un salon al presei şi un centru de documentare.

APĂ DIN IMPORT? Agravarea penuriei de apă în Marea Britanie a determinat pe un armator britanic să propună înlocuirea rezervorilor de apă pentru importul acestuia lichid de însemnătate vitală. El şi-a exprimat părerea că importul de apă constituie singurul remediu la situaţia creată prin lipsa de ploaie şi reducerea îngrijorătoare a rezervorilor. Dacă există o penurie de fier sau de lemn, importăm aceste produse; de ce să nu procedăm la fel şi cu apă? — a argumentat el. Un purtător de cuvînt al administraţiei apelor, care a luat actul de însemnătate de această propunere, a arătat că operaţia ar fi extrem de costisitoare, avînd în vedere că necesităţile de apă numai pentru regiunea Londrei se ridică la 800 milioane de litri pe zi.

MIŞCAREA MARGINALII Un „secret” imposibil de aflat? În vara anulului 1969, fermierul american Harlan Helton din Kampville, statul Illinois, a făcut intîmplător o descoperire ce avea să arunce lumină asupra unei perioade străvechi, aproape impenetrabilă datorită scurgerii timpului: pe cînd vîna — ca în atîtea alte date — fazani şi iepuri ascunşi în lanurile de porumb ale vecinului şi prietenului său Theodore Koster, a descoperit, în pămîntul afinat, cîteva virfuri de suliţe şi lănci. Pămîntul, mai tîrziu, cu plugul mai adînc, în pămînt, a mai găsit cutite şi toporişti primitive din piatră. Aceste descoperiri au pus în mişcare o expediţie care avea să iniţieze „cele mai mari săpături din emiseria vestică”, cum le consideră arheolo-

gii Steward Struever de la „Northwestern University” din Chicago, conducătorul expediţiei. Pe baza celor descoperite în „lanul de porumb” se poate afirma că încă în urmă cu sapte milenii, în regiunea cuprînsă între Illinois şi Mississippi, localnicii se ocupau cu vînatul, pentru a-şi hrăni familiile. Aceasta înseamnă că înaintea anilor 4.000 de ani înaintea civilizaţiei greceşti şi 1.500 de ani înaintea construcţiei piramidelor, Arheologul Struever consideră că aceşti vînaători, probabil strămoşii de acum sapte milenii: acela de a nu mai cunoaşte ce este războiul?

CLINICĂ VEGETALĂ. La Tokio s-a deschis prima clinică din lume destinată tratării şi prevenirii îmbolnăvirilor la plante. În cadrul ei sînt examinate flori aduse de locuitorii oraşului, se acordă consultaţii pentru „pacienţii nefrasportabili (pomi, arbuşti), se fac internări în staţionarul propriu. Clinica dispune de seră şi personal de îngrijire care asigură temperatura şi umiditatea necesare plantelor, administrînd, totodată, hrana prescrisă. Dincolo de aspectul său insolit, noua instituţie este o însemnată practică deosebită, prin intermediul căreia semnalul deosebit al vegetalelor şi dăunătorii ai vegetalelor.

MARGINALII Un „secret” imposibil de aflat? totul deosebit: s-a dovedit, din punct de vedere ştiinţific, pe baza vestigiilor descoperite, că în totată această perioadă, pe teritoriul respectiv nu s-au purtat nici un fel de războaie! O descoperire care îndeamnă la reflecţie. Oare omul modern, dispunînd de mijloace infinite superioare de asigurare a traiului, dar şi de distrugere, nu va reuşi — se întrebă — „Frankfurter Rundschau”. Într-un sugestiv comentariu — odată cu aducerea la lumină a acestor vestigiilor — se descoperă şi „secretul” strămoşilor de acum sapte milenii: acela de a nu mai cunoaşte ce este războiul? G. DASCALU